
6 بخش اول ـ آموزش�
7 فصل اول: بیان�
7 تشبیه� 	
15 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
22 استعاره و تشخیص� 	
32 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
37 مجاز� 	
40 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
44 کنایه� 	
46 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	

نموداری برای تشخیص استعاره, مجاز و 
49 کنایه از یکدیگر�
50 فصل دوم: بدیع لفظی�
50 واج‌آرایی� 	
52 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
53 سجع )به انضمام ترصیع و موازنه(� 	
55 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
55 جناس و تکرار� 	
58 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
62 فصل سوم: بدیع معنوی�
62 تناسب� 	
62 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
63 تلمیح� 	
73 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
74 تضمین� 	
75 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
76 تضاد )طباق(� 	
76 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
78 تناقض )متناقض‌نما ـ بیان نقیضی ـ پارادوکس(� 	
80 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	

83 حس‌آمیزی� 	
86 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
88 ایهام و ایهام تناسب� 	
94 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
96 اغراق� 	
97 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
99 حسن تعلیل� 	
101 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
103 اسلوب معادله� 	
106 پرسش‌های چهارگزینه‌ای � 	
109 ارسال‌المثل� 	
110 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
110 نماد� 	
111 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
112 لفّ و نشر� 	
113 پرسش‌های چهارگزینه‌ای � 	
115 فصل چهارم: قالب‌های شعری�

قالب‌های  و  شعری  اصطلاحات  برخی 
115 شعر�
122 پرسش‌های چهارگزینه‌ای� 	
124 بخش دوم ـ آزمون�

آشنایی با شیوهء پاسخگویی سریع به سؤالات 
125 آرایه‌های ادبی�
128 آزمون‌های جامع�
222 بخش سوم ـ پاسخ‌نامهء تشریحی�
223 پاسخ‌نامهء تشریحی سؤالات فصل 1 تا �4
260 پاسخ‌نامهء تشریحی آزمون‌های جامع�
371 پاسخ‌نامهء کلیدی�
377 منابع و مآخذ اصلی�
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اگر از بوفهء مدرسه یک ساندویچ بخرید که خیلی خشک و سفت باشد، ممکن است هنگام گاز‌زدن به آن 
حس کنید دارید به یک تکه سنگ گاز می‌زنید؛ حال اگر این حسّ خود را بیان کنید از تشبیه استفاده 
کرده‌اید. در این‌جا دو سمت تشبیه، »ساندویچ« و »سنگ« هستند. آن‌چه واقعاً با آن روبه‌رو هستید یعنی 
ساندویچ، »مشبّه« نامیده می‌شود و آن‌چه ذهن شما شبیه به مشبّه دیده، یعنی سنگ، »مشبّهٌ‌به« است. این 
دو، ارکان اصلی تشبیه هستند. اما تشبیه دو رکن دیگر هم دارد: یکی کلمه‌ای که ما به وسیلهء آن شباهت 
نامیده  ادات تشبیه  ... که  و  »مثل«  »همچون«،  »چون«،  »مانند«،  از قبیل  بیان می‌کنیم؛ یعنی کلماتی  را 
می‌شوند؛/ و دیگری جنبه یا ویژگی مشترک میان دو سمتِ تشبیه، که به آن »وجه‌شبه« می‌گوییم. مثلاًً 

در مثال بالا »سفت‌بودن« یا »خشک‌بودن« می‌تواند »وجه‌شبه« باشد.
به مثال زیر دقت کنید:

»اردشیر از درازی مثلِ نردبان است«. در این‌جا »اردشیر« مشبّه است، »نردبان« مشبّهٌ‌به، »درازی« وجه‌شبه 
و »مثل« ادات تشبیه است.  

تشبیه یعنی مانندکردن چیزی به چیز دیگر به دلیل رابطهء همانندی.
هر تشبیه چهار رکن دارد: 

1( مشبّه: چیزی که آن را به چیزی دیگر تشبیه می‌کنیم. 
2( مشبّهٌ‌به: چیزی که مشبّه‌ به آن تشبیه شده‌است.

3( ادات تشبیه: کلمه‌ای که همانندی و شباهت میان مشبّه و مشبّهٌ‌به را می‌رساند. 
4( وجه‌شبه: جنبه‌ای که مشبّه و مشبّهٌ‌به از آن جهت به هم شبیه‌اند. 

»�علی� )مشبّه( از �لاغری� )وجه‌شبه( �مانند� )ادات تشبیه( �سیخِ جارو� )مشبّهٌ‌به( است«.

 در کدام گزینه »تشبیه« وجود دارد؟
1( او با نگرانی به من نگاه می‌کرد؛ اما من سعی می‌کردم به سمت دیگری نگاه کنم.

2( هوا کم‌کم داشت تاریک می‌شد. 
3( موهایش مانند شبی سیاه بود. 

4( مطمئن بودم که این سکوت خیلی ادامه نمی‌یابد و او سرانجام به سخن خواهد آمد.  
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با کمی دقّت درمی‌یابید که جواب درست،  است. در این‌جا نویسنده، میان »مو«   گزینهء »3«	
و »شب« شباهتی حس کرده و آن را بیان کرده‌است. این دو به ترتیب »مشبّه« و »مشبّهٌ‌به« هستند. »مانند« 

هم ادات تشبیه است و »سیاه‌بودن« وجه‌شبه است.  
 در مصراع روبه‌رو وجه‌شبه کدام است؟     »آسمان، تیره و سنگین، چو یکی پارهء سرب«

4( پارهء سرب 3( چو	 2( تیره و سنگین	 1( آسمان	
در این بیت »آسمان« مشبّه‌ است، »پارهء سرب« مشبّهٌ‌به است، »چو« ادات تشبیه   گزینهء »2«	

است و »تیره و سنگین بودن« وجه‌شبه.

نمی‌شود؛ هر  این‌ها محدود  به  تشبیه  )ادات  آورده می‌شود:  تشبیه  ادات  برخی  فهرست  ادامه  در 
کلمه‌ای که معنای شبیه‌بودن داشته‌باشد ادات تشبیه است(‌.

کارد پهن و درازی شبیه به ساطور قصّابی به دست گرفته‌بودم. شبیه به
بدان که قرآن مانند است به بهشت جاودان. مانند
زن می‌نشست و مثل جغد او را می‌پایید.مثل

دل را بر مثال کوشکی یافت.مثال/ بر مثال

فرزند عزیز را به صد جهد/ بنشاند چو ماه در یکی مهدچو

آمد سوی کعبه سینه پر‌جوش/ چون کعبه نهاد حلقه در گوشچون
از در خانه مرا طرد کند/ همچو سنگ از دهن قلماسنگهمچو

گرچه بیرون تیره بود و سرد همچون ترس/ قهوه‌خانه گرم و روشن بود همچون شرمهمچون
اعمال ما وابسته به ماست؛ هم‌چنان که روشنایی فسفر به فسفر.هم‌چنان که

نیامد به دامم به‌سان تو گور/ ز چنگم رهایی نیابی, مشوربه‌سانِ
دلیری کجا نام او اشکبوس/ همی بر‌خروشید برسانِ کوسبر سانِ
چاه چونان ژرفی و پهناش، بی‌شرمیش ناباورچونان

ز بالا چو پی بر زمین بر نهاد/ بیامد فریدون به‌کردارِ بادبه‌کردارِ

چون به بصره رسیدیم از برهنگی و عاجزی به دیوانگان ماننده بودیم.ماننده

به دور پیمانهء نگاهت اگر زند لاف می‌فروشی/ نفس به‌رنگِ کمند پیچد ز به‌رنگِ
موج می در گلوی مینا

 صیغه‌های صرف‌شده از مصدر ماندن یا مانستن )مانست، می‌ماند، ماندَ و ...( با این‌که فعل هستند نقش 
ادات تشبیه دارند: »�رُخش �)مشبّه(  از �سرخی� )وجه‌شبه( به �گلی سرخ� )مشبّهٌ‌به( �می‌مانست �)ادات تشبیه(«‌.

 نمودن )اگر در معنای به نظر رسیدن به کار رود(: »�رُخش� )مشبّه( از �سرخی� )وجه‌شبه( �گلی سرخ 
�)مشبّهٌ‌به( �می‌نمود� )ادات تشبیه(«.

 واژه‌هایی از قبیل »گویی )گفتی(، انگار، گویا و ...« نیز گاهی به عنوان ادات تشبیه به کار می‌روند: 
»�رُخش� )مشبّه( از �سرخی� )وجه‌شبه( �گفتی� )ادات تشبیه( �گل سرخ� )مشبّهٌ‌به(  بود«.

ارغوانی‌رنگ بود ستاره را بزرگ‌تر می‌کرد. گویی یک زخم  یا در عبارت »ماه که به وضع غم‌انگیزی 
نورافشان است«، »ستاره« مشبّه است، »یک زخم نورافشان« مشبّهٌ‌به است و »گویی« ادات تشبیه. 
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 هم‌چنین برخی پسوندها مثل »گون، گونه، وش، سا، آسا، وار، فام و ...« نیز می‌توانند ادات تشبیه 
قرار بگیرند. این ادات‌ به مشبّهٌ‌به متصل می‌شوند: مثلاًً این بیت را در نظر بگیرید: »یار چون در جام 
می‌بیند رخ گل‌فام را/ عکس رویش چشمهء خورشید سازد جام را«، در این بیت »فام« ادات تشبیه 

است و »گلفام« یعنی مانندِ گل. 
 علاوه بر این‌ها، کلمهء »صفت« نیز ـ با این‌که پسوند نیست ـ گاهی درست مشابه پسوندهای بالا 
عمل می‌کند. مثلاًً در جملهء »با چشمِ بادام‌صفتش به من نگاه می‌کرد«، کلمهء »صفت« ادات تشبیه 

است و بادام »مشبّهٌ‌به«.   

 در کدام‌یک از بیت‌های زیر »ادات تشبیه« به‌درستی مشخص �نشده‌�است؟

است  تهی  دی��گ  اب��ل��ه��ان �چ��و�  1( ص��ح��ب��ت 
2( صاف �چون� آیینه می‌باید شدن با خوب و زشت 
آرزوس���ت  پنهانم  غ���مِ  3( ظ��اه��ر‌ن��م��ودنِ 
می‌ماندَ  را  پریشان�‌شده�  شمعِ  4( چ��ه��ره‌ات 

اس��ت سیهی  ب���رون  از  خ��ال��ی،  درون   از 
گرفت نمی‌باید  دل  در  کس  هیچ  از   هیچ‌چیز 
 پ����روان����ه‌�وار� س��وخ��ت��نِ ج��ان��م آرزوس����ت 
م��ی‌م��ان��د   را  پ��ری��ش��ان‌ش��ده  دودِ   ک��اک��ل��ت 

اگر این تست را نتوانسته‌اید پاسخ دهید پیشنهاد می‌کنم یک بار دیگر کادر مربوط   گزینهء »4«	
به ادات‌ تشبیه را بخوانید! در  »می‌ماندَ« ادات تشبیه است نه »شده«.

 در کدام‌یک از مصرع‌های زیر »ادات تشبیه« به‌درستی ذکر �نشده�‌است�؟
)ادات تشبیه: چو( 1( یکی تیرِ الماس‌پیکان چو آب	

)ادات تشبیه: به‌سانِ( 2( دو چشمش به‌سانِ دو نرگس به باغ 	
)ادات تشبیه: به‌کردارِ( 3( ز سر تا به پایش به‌کردارِ عاج	

)ادات تشبیه: روی( 4( برافروخت، گلنارگون کرد روی	
در این گزینه »روی« )چهره( مشبّه است و »گلنار« مشبّهٌ‌به و ادات تشبیه »گون«.  گزینهء »4«	

معانی مختلف »چو« و »چون«
باید حواستان باشد که »چو« و »چون« همیشه ادات تشبیه نیستند. »چو« و »چون« تنها هنگامی 

ادات تشبیه شمرده می‌شوند که در معنای »شباهت« به کار روند. 
برخی از رایج‌ترین معانی »چو« و »چون«:
 »چو« و »چون« در معنی »هنگامی که«:

پ��ی��شِ ش��اه از  آم���د  ب����رون  ک����اوه  ب����ازارگ����اهچ��و  گ��ش��ت  ان��ج��م��ن  او  ب���ر 
می‌کند شکایت  چ��ون  ن��ی  ای��ن  م��ی‌ک��ن��دبشنو  ح��ک��ای��ت  ج���دای���ی‌ه���ا  از 

 »چون« در معنی »به این دلیل که«:  
چون هر چه کنم به گمان خواهد بود، این گمان در حقِ خویش برم، بهتر. 

 »چون« در معنی »چگونه« یا »چرا«: »چون« گاهی بر وزن »دون« تلفظ می شود و به معنی چگونه است.
اس��ت؟ چ��ون  ت��و  ب��ر  شیرین  عشق  اس��تبگفتا  ف���زون  شیرینم  ج���ان  از  بگفت 
به سوی عیب چون پویی، گر او را غیب‌دان بینی؟عطا از خلق چون جویی، گر او را مال‌دِه گویی؟

و  و چون جبروت  ز چند  برتر  تردید«:  »امکان  و  »چگونگی«  معنی  در  »دون«(  وزن  )بر  »چون«   
جلالِ او.
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 »چون« در معنی »اگر«:
را ت��و  دارد  دوس���ت  چ��ون  اس��ت  رام��ح��ال  ت��و  گ����ذارد  دش��م��ن  دس���ت  در  ک��ه 

 »چو« و »چون« در معنی »شباهت«:
ن��ی��ل��وف��ری  پ������ردهء  ای�����ن  ب�����ن  همسری؟در  م��ن��ی  چ��و  ب���ا   ک��ن��د  کیست 
ن���وَن���د  چ����ون  را  ض���حّ���اک  بندب���ی���اورد  ب���ه  ک����ردش  دم���اون���د  ک����وه  ب���ه 

 در کدام‌یک از بیت‌های زیر کلمهء مشخص‌شده »ادات تشبیه« است؟
1( شنید از من �چو� دلدارم، حدیث عشق و مستی را 
برفروخت  �چون�  کاو  است  شعله  آن  2( عشق 
مانده‌ام؟  چه  هستی  ظلمت  تنگنای  3( در 
4( سال‌ها در جست‌وجویش دست و پایی می‌زدیم 

 هراسان گشت و همچون آهوی وحشی رمید از من
سوخت جمله  باشد  معشوق  ج��ز  چ��ه   ه��ر 

تنََم؟     خ��ود  گ��ردِ  همی  پیله  کی �چو �ک��رم   تا 
کرد خواهیم  بی‌نشان  را  خود  دیدیم  نشان   �چون� 

این گزینه »چو« در معنی »مانند« آمده و »ادات تشبیه« است. در گزینه‌های  در   گزینهء »3«	
دیگر »چو«  و »چون« همگی در معنای »هنگامی‌که« آمده‌اند و ادات تشبیه نیستند.

 در کدام‌یک از بیت‌های زیر کلمهء مشخص‌شده »ادات تشبیه« �نیست�؟
پروانه خ��وابِ  مثلِ  گ��ل،  خندهء  1( ت��و �مثلِ� 
هنوز می‌بری  دل  که  دوردس���ت  ی��ارِ  2( ای 
ب��اران��ی اب���رِ  �همچو�  م��ن  گ��رف��تءه�  3( دلِ 
چمن تماشای  به  آی��ی  سیه‌چشم �چو�  4( ت��و 

زیبایی اس��ت،  نادیدنی  که  آن‌چ��ه  مثلِ  تو 
هنوز  خاکستری  ب��ه  نهفته  آت���شِ  �چ��ون� 
گرفت ش��ب��ان��ه  گ��ریءه�  از  م��گ��ر  گشایشی 
ن��گ��ذاری ب��ه ک��س��ی چ��ش��مِ ت��م��اش��ای دگ��ر 

 گزینهء »4«	 در این گزینه »چو« در معنای »هنگامی که« یا »اگر« به کار رفته‌است نه معنای 
»شباهت«. در دیگر گزینه‌ها کلمهء مشخص‌شده معنای شباهت دارد و ادات تشبیه است. 

 در کدام‌یک از بیت‌های زیر »ادات تشبیه« به‌درستی ذکر نشده�‌است؟
آخر ت��ا  فلک  چ��و  دوی���دم  سرگشته  آید1( چ��ن��د  گ��ری��ان  دی��دهء  و  دل  س��وز  )چو(حاصلم 
را گل‌فام  رخ  می‌بیند  ج��ام  در  چ��ون  را2( ی��ار  جام  سازد  خورشید  چشمهء  رویش  )چون(عکس 
خ��رگ��اه گ����رد  غا�ل�م���ان  و  )وار(ث�����ری�����اوار گ������ردِ خ����رم����نِ م���اه3( ک���ن���ی���زان 
کریم باش  نخل  چو  برآید،  دست  ز  آزاد4( گ��رت  باش  سرو  چو  نیاید،  دست  ز  )چو(ورت 

در این گزینه »چون« در معنی »هنگامی‌که« به کار رفته و ادات تشبیه نیست. ادات   گزینهء »2«	
تشبیهِ این بیت »فام« است.

در تشبیه هیچ ترتیبِ مشخصی برای ارکان وجود ندارد؛ یعنی هیچ دلیلی وجود ندارد که مشبّه پیش از 
مشبّهٌ‌به بیاید. 

شاید بپرسید خب! چه‌طور بفهمیم کدام مشبّه است و کدام مشبّهٌ‌به؟ راه اول و صحیح‌تر این است که سعی 
کنید بیت را بفهمید، برای این کار نخست باید جمله را مرتّب کنید؛ مثلاًً مصراع »چون عقده‌ای به بغض 
فرو بود حرف عشق« را اگر مرتب کنیم، می‌شود: »حرف عشق، چون عقده‌ای، به بغض فرو بود«‌. در این‌جا 
به‌راحتی متوجه می‌شوید که مشبّه کدام و مشبّهٌ‌به کدام است. راه دیگر و ساده‌تر این است که به ادات 

تشبیه توجه کنید؛ آن‌چه بلافاصله بعد از ادات تشبیه می‌آید اغلب اوقات مشبّهٌ‌به است.1

1. استثناهایی بر این قاعده وجود دارد، از جمله وقتی‌که ادات تشبیه به صورت فعل یا پسوند بیاید.



11

 این‌جا ادات تشبیه »چون« است و »عقده« که بلافاصله بعد از آن آمده، مشبّهٌ‌به. بنابراین مشبّه باید »حرف 
عشق« باشد. اگر نتوانستید از این دو راه استفاده کنید، سعی کنید بفهمید که بیت دارد راجع به چه چیزی 
 حرف می‌زند، آن چیز مشبّه خواهد بود. یعنی چه؟ مثلاًً فرض کنید در بیت »چون بتابد آفتاب معرفت/ 
از سپهرِ این رهِ عالی‌صفت« از مثنوی معنوی‌، به ترکیب »آفتاب معرفت« برمی‌خورید؛ و از خودتان می‌پرسید 
معرفت به آفتاب تشبیه شده یا آفتاب به معرفت؟ با نگاهی به بیت و فضای آن، متوجه می‌شوید بیت در 
باب معرفت است؛ پس منطقی‌تر است که شاعر دربارهء معرفت صحبت کرده باشد )معرفت مشبّه باشد( و 

برای نشان‌دادن میزان روشنگری، آن را به آفتاب تشبیه کرده باشد.
  در بیت زیر »مشبّهٌ‌به« کدام است؟�

لاله‌ه�ا«»یک نصف خ�ونِ تازه و یک نصف مُش�کِ تر تتارن�د  غ�زالِ  نافءه  (چ�ون  ی یز تبر ئب  صا (
4( لاله‌ها 3( نافهء غزال	 2( مشکِ تر	 1( خونِ تازه	

همان‌طور که گفتیم آن‌چه بعد از ادات تشبیه ذکر می‌شود اغلب اوقات مشبّهٌ‌به   گزینهء »3«	
است، این‌جا نیز »نافه« یا »نافهء غزال تتار« )غزال تتار یا غزال تاتار: نوعی آهو( مشبّهٌ‌به است. »لاله‌ها« از جهت 

»سرخی و خوشبویی« )یک نصف خون تازه و یک نصف مشک تر( به »نافهء آهو« تشبیه شده‌اند.

بسیاری از اوقات بعضی از ارکان تشبیه حاضر نیستند. مثلاً می‌گوییم »اردشیر مثِ نردبونه« )وجه‌شبه یعنی 
»از درازی« حذف شده(؛ یا مثلاً می‌گوییم »اردشیر از درازی، نردبونیه برا خودش!« )در این‌جا ادات تشبیه 
یعنی »مثِ« حذف شده(؛ یا اصلاً کار را یک‌سره می‌کنیم و می‌گوییم: »اردشیر نردبونیه برا خودش!« )هم 

وجه‌شبه و هم ادات تشبیه حذف شده و فقط مشبّه و مشبّهٌ‌به آمده‌اند(.
 در مصراع »جهان چون شب و تیغ‌ها چون چراغ« کدام رکن تشبیه محذوف است؟

4( مشبّهٌ‌به 3( مشبّه	 2( وجه‌شبه	 1( ادات تشبیه	
»شب«  تشبیه(  )ادات  »چون«  )مشبّه(  »جهان«  دارد؛  وجود  تشبیه  دو  این‌جا  در   گزینهء »2«	
که  همان‌طور  تشبیه،  دو  هر  در  )مشبّهٌ‌به(.  »چراغ«  تشبیه(  )ادات  »چون«  )مشبّه(  »تیغ‌ها«  و  )مشبّهٌ‌به(؛ 

می‌بینید وجه‌شبه )در اولی تاریکی و سیاهی و در دومی روشنایی و درخشش‌( حذف شده‌است.
 در بیت »مرا ستارهء صبحی که هرچه کوشیدم/ شد آخر از نظرم ناپدید, مادر بود«، کدام رکن تشبیه 

)7 3 بی  تجر ( محذوف است؟�
4( وجه‌شبه 3( مشبّهٌ‌به	 2( مشبّه	 1( ادات تشبیه	

با مرتب‌کردن و کمی تغییر، بیت به این صورت در‌می‌آید: »مادر، برای من، ستارهء   گزینهء »1«	
»ستارهء صبح«  »مادر« مشبّه است و  این‌جا  ناپدید شد«. در  از نظرم  بود که هرچه کوشیدم، آخر  صبحی 

مشبّهٌ‌به، و »ناپدید‌شدن« وجه‌شبه.

گفتیم که گاهی )یا شاید اغلب اوقات( برخی از ارکان تشبیه حذف می‌شوند، یعنی کم‌تر پیش می‌آید که 
تشبیهی با همهء ارکان بیاید. شاعران بیش از همه به حذف وجه‌شبه علاقه نشان می‌دهند، چرا که تلاش 
خواننده برای پیدا‌کردن وجه‌شبه‌، خود می‌تواند لذت‌بخش باشد. هم‌چنین اشاره کردیم که گاهی علاوه بر 
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وجه‌شبه، ادات تشبیه نیز حذف می‌شود؛ یعنی تنها مشبّه و مشبّهٌ‌به )دو سمت اصلی تشبیه( می‌آیند. به 
نمونه‌های زیر توجه کنید:

)تشبیه با ذکر تمام ارکان آن( علی در دلاوری مانند شیر است.	
)تشبیه با حذف وجه‌شبه( 		 علی مانند شیر است.

)تشبیه با حذف ادات تشبیه( 		 علی در دلاوری شیر است.
)تشبیه با حذف وجه‌شبه و ادات تشبیه( 		 علی شیر است.

به تشبیه‌هایی که در آن وجه‌شبه و ادات تشبیه هر دو حذف می‌شوند »تشبیه بلیغ« گفته می‌شود. تشبیه 
بلیغ می‌تواند به دو شکل واقع شود:

1( تشبیه بلیغ اسنادی: مشبّه و مشبّهٌ‌به در قالب یک جملهء اسنادی بیان می‌شوند؛ یعنی با الگوی زیر:
»الف، ب است/ شد/ بود/ باشد/ گشت/ گردید«   )الف‌: مشبّه؛ ب‌: مشبّهٌ‌به(

 اردشیر گل است. 
مثال ادبی‌تر )!(: همه رزمگه، کوهِ فولاد گشت

گاهی هم نهاد جدا، به قرینهء شناسه حذف می‌شود و یافتن تشبیه کمی دشوارتر می‌شود. برای مثال »شیری 
و منم شکار در پنجهء تو« که در آن ضمیر »تو« که مشبّه بوده به قرینهء شناسه حذف شده و فعل دوم نیز 
کمی جابه‌جا شده و بعد از »من« ظاهر شده؛ یعنی جملهء اصلی این بوده: »تو شیر هستی و من شکاری در 

پنجهء تو هستم« که در آن دو تشبیه بلیغ اسنادی وجود دارد.  
2( تشبیه بلیغ اضافی )اضافهء تشبیهی(: اضافهء تشبیهی به معنی آمدن »مشبّه« و »مشبّهٌ‌به« به صورت اضافه )با 
کسره در بین‌شان( است. یعنی باید تشبیهی در کار باشد؛ بعد اگر این دو رکن اصلی تشبیه، کسره‌ای در بینشان 

وجود داشته‌باشد، می‌توانیم از وجود اضافهء تشبیهی حرف بزنیم. الگوی اضافهء تشبیهی الگوی زیر است:
)1(       )2(     

)الف: مشبّه؛ ب: مشبّهٌ‌به(»ب ــــِ  الف«یا»الف ــــِ ب«
گلِ خورشید  خورشیدِ گل	

مثال ادبی‌تر )!(:  لبِ لعل )الف ــــِ ب(‌؛ بارانِ رحمت )ب ــــِ  الف( 
 حواستان باشد که اولاً آمدن » ـِ « بین دو کلمه الزاماً نشانگر اضافهء تشبیهی نیست؛ مثلاًً »درختِ بلند« یا 
»کتابِ علی« یا »کشورِ ایران« یا »میزِ مطالعه« و مانند آن، هیچ‌کدام اضافهء تشبیهی نیستند؛ چون اصلاً در 
آن‌ها تشبیهی در کار نیست، درخت مانند بلند نیست، بلکه بلند ویژگی آن است. کتاب مانند علی نیست 

بلکه علی صاحب کتاب است و ... .
ثانیاً هر تشبیهی هم اضافهء تشبیهی نیست؛ یعنی باید حتماً این تشبیه با کسره بیان شود تا اضافهء تشبیهی در کار 
باشد. »گلْ‌رخ«  اگر چه از مشبّه و مشبّهٌ‌به تشکیل شده ولی اضافهء تشبیهی نیست‌؛ چون کسره‌ای در کار نیست!

هر جا بتوانیم »مانندِ« اضافه کنیم، تشبیه وجود دارد: فرهاد شدم  ]مانند[ فرهاد شدم  تشبیهِ 
من به فرهاد.

در هر اضافهء تشبیهی باید دو شرط رعایت شده‌باشد: اول این‌که اضافه )مضاف و مضافٌ‌الیه( باشد و بین 
دو اسم کسره آمده‌باشد، دوم این‌که شباهت وجود داشته‌باشد و در آن مشبّه و مشبّهٌ‌به حاضر باشند. 

چند مثال برای اضافهء تشبیهی از کتاب‌های درسی: باران رحمت، آینهء دل، بارِ امانت، خورشیدِ عمر، 
دانهء انسان، فرعونِ تخیل، سراچهء ذهن، فراشِ بادِ صبا، دایهء ابرِ بهاری، اطفال شاخ، کشتی عشق و ... .
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 در کدام گزینه هر دو ترکیب ذکر‌شده، »اضافهء تشبیهی« است؟
2( مهدِ زمین، مبتلای عشق 1( بوم محنت، باران محبّت 	
4( کلاهِ شکوفه، صنمِ گریز‌پا 3( ستودهء اهل حقیقت، آتش هجران	

»باران«. در گزینه‌های دیگر  مانند  »محبّت«  و  است  »بوم )جغد(«  مانند  »محنت«   گزینهء »1«	
اصلاً  هم  گریزپا«  »صنم  و  نیستند  تشبیهی  اضافهء  حقیقت«  اهل  »ستودهء  و  »مبتلای عشق«  ترکیب‌های 

ترکیب اضافی نیست؛ بلکه موصوف و صفت )ترکیب وصفی( است.
 در مصراع اول بیت »تو را آتش عشق اگر پر بسوخت/ مرا بین که از پای تا سر بسوخت«‌، کدام‌یک 

)6 9 هنر    و  ضی  یا ر ( از ارکان تشبیه محذوف است؟�
4( ادات تشبیه 3( مشبّه	 2( مشبّهٌ‌به	 1( وجه‌شبه	

مشبّه: عشق. مشبّهٌ‌به: آتش. وجه‌شبه: سوزاندن.  گزینهء »4«	

 ترکیب موجود در کدام گزینه اضافهء تشبیهی است؟
2( پادشاه ماردوش 		 1( خوهای اهریمنی

4( تخم نیکی 		 3( درفش کاویان
قابل کاشتن است. گزینه‌های  مانند شده که  )بذر(  به تخم  نیکی  این گزینه،  در   گزینهء »4«	

دیگر، همگی ترکیب وصفی )موصوف و صفت( هستند و اصلاً اضافه )مضاف و مضافٌ‌الیه( نیستند.
 در کدام بیت »اضافهء تشبیهی« به کار �نرفته‌�است؟

کس اب��روی  کمان  به  نیاید،  ف��رو  ما  1( س��ر 
بگریم چمن  این  بر  که  بهمن،  ابرِ  چو  2( سزدم 
رسیدن؟ توان  کجا  به  بیابان  و  ظلمت  3( شب 
حافظ دردمند  دل  دارد،  عشق  درس  4( س��ر 

دارد ف��راغ  جهان  ز  گوشه‌گیران،  درون  که 
دارد زاغ  ک��ه  بنگر  ب��ل��ب��ل،  ط��رب‌آش��ی��ان 
دارد چ��راغ  ره��م  به  روی��ت،  شمع  آن‌ک��ه  مگر 
دارد ب��اغ  ه���وای  ن��ه  تماشا،  خ��اط��ر  ن��ه  ک��ه 

در  نیستند.  تشبیهی  اضافهء  هیچ‌کدام  بلبل«  »آشیانِ  و  بهمن«  »ابرِ  بیت  این  در   گزینهء »2«	

 »کمانِ ابرو«، در  »شمعِ رو« و در  »درسِ عشق« اضافهء تشبیهی هستند )ابرو مانند کمان است؛ 
رو )چهره( مانند شمع است؛ عشق مانند درس است(.

گاهی در تشبیه، مشبّه از دو چیز تشکیل شده، و مشبّهٌ‌به نیز از دو چیز دیگر.1در چنین تشبیه‌هایی‌، وجه 
شباهت، رابطهء این دو چیز با هم است؛ یا حاصل جمع‌شدن آن‌ها با هم‌، یا نتیجهء حاصل از آن‌ها. برای مثال 
فرض کنید اردشیر کفش‌های کتانی با شلوار مردانه پوشیده باشد و من بگویم: کفش‌های کتونی اردشیر 
با شلوار مردونه‌اش مثل خوردن چلوکباب با سس پاستاست! کفش کتانی یا شلوار مردانه هیچ‌کدام شبیه 
چلوکباب یا سس پاستا نیستند؛ بلکه »پوشیدن کفش کتانی با شلوار مردانه« )مشبّه( شبیه به »خوردن 
چلوکباب با سس پاستا« )مشبّهٌ‌به( است؛ یعنی هر کدام از مشبّه و مشبّهٌ‌به دو چیز هستند و وجه‌شبه، 

نتیجهء حاصل از آن‌هاست؛ ناهمسانی و عدم تناسب میان دو چیز.

1. نام تشبیه مرکب در سؤالات کنکور ذکر نمی‌شود؛ اما برخی تست‌ها‌ی کنکور نشان می‌دهند که یادگیری این مبحث لازم است. برای مثال 
گاهی در تست پرسیده می‌شود که تشبیه در کدام گزینه با دیگر گزینه‌ها متفاوت است؛ و تنها در یک گزینه‌، تشبیه مرکب وجود دارد. 
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دنیا نعمت  به  طمع  اهل  »دیدهء  ادبی‌تر:  شبنم«مثال  به  چ��اه  که  هم‌چنان  نشود  سعدی( پر  (
در این‌جا مشبّه »پر‌شدن دیدهء اهل طمع با نعمت دنیا«ست و مشبّهٌ‌به »پر‌شدن چاه با شبنم«؛ وجه‌شبه 
»ناتوانی در پر‌کردن حجمی بسیار زیاد با دانه‌های بسیار ریز« است و ادات تشبیه »همچنان«. در این‌جا 
انسان طعمکار شبیه به چاه نیست، نعمت دنیا هم شبیه به شبنم نیست؛ ولی موضوع این است:  چشم 
همان‌طور که چاه با شبنم پر نمی‌شود، چشم انسان طمعکار نیز با نعمت دنیا پر نمی‌شود )از نعمت‌های 
دنیایی سیر نمی‌شود(. این شباهت میان نتیجهء حاصل از اجزای مشبّه و نتیجهء حاصل از اجزای مشبّهٌ‌به 

وجود دارد نه میان خود اجزا. 
 .) ید ژ ه  ر ند آ مثالی از کتاب درسی: »اعمال ما وابسته به ماست؛ هم‌چنان که روشنایی فسفر به فسفر« )

در این‌جا نیز وابستگی اعمال ما به ما، به وابستگی روشنایی فسفر به فسفر تشبیه شده‌است و تشبیه مرکب است.  

تشبیه مرکب: تشبیهی است که در آن مشبّه و مشبّهٌ‌به، هر کدام از دو چیز تشکیل شده است و 
وجه‌شبه یا رابطهء این چیزها با هم است؛ یا حاصل جمع‌شدن آن‌ها با هم؛ یا نتیجهء حاصل از آن‌ها. 

) ی سعد (  هر که علم خواند و عمل نکرد، بدان ماند که گاو راند و تخم نیفشاند.�
را  وجه‌شبه  )این  خود  عمل  از  ماندن  بی‌بهره  وجه‌شبه:  نکرد؛  عمل  و  خواند  علم  که  هر  )مشبّه: 

خودمان با توجّه به مشبّه و مشبّهٌ‌به دریافته‌ایم(؛ مشبّهٌ‌به: آن که گاو راند و تخم نیفشاند.(
)کاتبی نیشابوری(چون ماهی‌ای کو افکنَد، بر حلقِ خود قلاب‌را   خود رفتم و عاشق شدم، آن گیسوی پرُتاب را

)مشبّه: عاشق‌شدن شاعر به گیسوی پر‌پیچ و خم معشوق؛ مشبّهٌ‌به: ماهی‌ای که با دست خود قلاب 
را به گلویش می‌اندازد! وجه‌شبه: انتخاب آگاهانهء دشواری و سختی(

)8 6 و  د ینه  گز (  در کدام بیت، مصراع اول »مشبّه« و مصراع دوم »مشبّهٌ‌به« است؟�
1( عشق دانی چیست؟ سلطانی که هر جا خیمه زد
زلف پ��ردهء  پ��س  ز  خورشیدنمایشَ  2( م���اه 
ام��روز ب���رده‌ای  تو  لطافت  گ��وی  خلق،  3( ز 
کمانی ت��و  اب���روی  کمندی،  ت��و  زل��ف  4( ای 

می‌شود مقرّر  وی  بر  مملکت  آن  بی‌خلاف 
دارد سحابی  پیش  در  ک��ه  اس��ت  آف��ت��اب��ی 
چوگان خم  در  است  گویی  تو  دست  به  دل  که 
بهاری ت��و  روی  وی  س���روی،  ت��و  قامت  وی 

در این گزینه با سه تشبیه سر و کار داریم: دو‌تا ساده )ماهِ مانندِ خورشیدِ او: چهرهء مانند   گزینهء »2«	
خورشیدش/ زلف مانند پرده‌اش( و دیگری مرکّب: »چهرهء مانند خورشیدِ او از پس زلف مانند پرده‌اش« مثل 

»آفتابی است که ابری جلوی آن باشد« که بخش اول آن مشبّه و بخش دوم آن مشبّهٌ‌به است. 
)8 4 نی  نسا ا (  در کدام بیت طرفین تشبیه، فقط یک کلمه نیست؟�

گ����ردان روز  را  ش��ب��م  1( خ�����داون�����دا 
نومید ص��ب��ح  از  س��ی��اه  دارم  2( ش��ب��ی 
تنگ ک�����ورهء  ای����ن  ط���اق���ت  3( ن�������دارم 
زب��ان��ه م���ش���رق  آت����ش  زد  ب���ر  4( چ�����و 

گ����ردان پ���ی���روز  ج��ه��ان  ب���ر  روزم  چ���و 
خورشید چ��و  ک��ن  روس��پ��ی��دم  ش��ب  ای��ن  در 
سنگ ای��ن  از  لعل  چ��ون  م��را  ده  خال�ص��ی 
روان����ه  زآن���ج���ا  ش���د  آب  چ����ون  مَ���ل���ک 

بیت شاعر  این  از طرفین تشبیه، مشبّه و مشبّهُ‌به است. در  می‌دانیم که مقصود   گزینهء »3«	

»خلاص‌شدنش از کورهء تنگ« را به »جدا‌شدن لعل )جواهر( از سنگ« تشبیه کرده‌است )جواهرات را از دل 
سنگ‌ها در‌می‌آورند(.
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چند نکته دربارهء تشبیه: 
 گاهی اضافهء تشبیهی با رای فکّ اضافه می‌آید؛ یعنی کسرهء اضافه حذف شده، به جای آن حرف »را« 
می‌آید )و بسیاری از اوقات جای مضاف و مضافٌ‌الیه عوض می‌شود(. برای مثال، شاعر به‌جای آن‌که 
بگوید »میدانِ حرص« می‌گوید: »حرص را میدان«‌، یا به جای »روزنِ رزق« می‌گوید »رزق را روزن«:

م��ی��دان  را  ح���رص  اس���ت  ف����راخ  روزنب���س  را  رزق  اس����ت  ت��ن��گ   س��خ��ت 
 گاهی در بیت، کلمهء مرکبی وجود دارد که فشردهء یک جملهء دارای تشبیه است. مثلاً خیام در 

بیتی می‌گوید:
ک��رده���ر ک���ه ب���ا پ����ولاد‌ب����ازو پ��ن��ج��ه ک��رد رن��ج��ه  را  خ���ود  مسکین  خ��اط��ر 

در این‌جا کلمهء مرکب »پولاد‌بازو« را داریم که در حقیقت فشردهء این جملهء تشبیهی است: »شخصی 
که بازوی او مانند پولاد است«؛ یا مثلاً کلمهء »گل‌چهره« یعنی کسی که چهرهء او مانند گل است.

 گاهی تشبیه، به صورت »بدل« به کار می‌رود؛ یعنی یک وصف که جای واقعی آن بعد از یک اسم 
است، بدون هیچ کسره‌ای، و می‌توان دو طرف آن وصف علامت ویرگول گذاشت، و این وصف یا بدل 

نقش مشبّهٌ‌به را بازی می‌کند:
»ماه، این مشعل آسمانی، سرتاسر دشت را روشن ساخته بود«.

 برخی تشبیه‌ها بر پایهء مساوی دانستن مشبّه و مشبّهٌ‌به شکل می‌گیرند که معمولاً با کلماتی مثل 
»یا« یا »خواه ... خواه ...« می‌آیند: »لب توست یا چشمهء کوثرست« که یعنی »لب تو« با »چشمهء کوثر« 

فرقی ندارد و در حقیقت: لبِ تو مانند چشمهء کوثر است. 
 گاهی در تشبیه، شاعر مشبّه را بر مشبّهٌ‌به ترجیح و برتری می‌دهد و تشبیه به شکلی ظریف‌تر 

و دشوارتر بیان می‌شود.
تو  روی  از  را  زیبایی‌اش  گل  یعنی  که  گرفته‌است«  رویت  ز  جمال  نسخهء  »گل،  می‌گوید:  مثلاًً 
برتری  آن  بر  و  کرده  تشبیه  گل  به  را  معشوق  روی  ظریف  شکلی  به  حقیقت  در  و  گرفته‌است، 

داده‌است. این نوع تشبیه را تشبیه »تفضیل« یا »مرجّح« می‌نامند.

11-)8 2 ن  با ز ( در کدام عبارت آرایهء »تشبیه« وجود �ندارد�؟�
1( هوا همچون نگاه وحشتناک غارها حرکتی نداشت.

2( شیههء چند اسب بی‌شکیب، سکوت را در هم می‌شکست.
3( سوسوی چند مشعل، پردهء سیاه شب را می‌درید.

4( او در یک شب ظلمانی چون اختری روشن و پرفروغ از تاریکی و سیاهی گریخت.
در کدام گزینه »تشبیه« وجود دارد؟-22

ج��دای��ی روز  ب����ود  روزی  خ���وش  1( چ����ه 
ج��ان��م وایِ  ن��م��ان��د  امّ����ی����دت  2( گ�����ر 
ب��ه��اران در  ت��ش��ن��ه  ش���اخ  چ���ون  3( م���ن���م 
تیمار س���ال  ص��د  خ���ورم  گ��ر  ب��اش��د  4( چ���ه 

ب���ی‌وف���ای���ی ن���ب���اش���د  وی  ب����ا  اگ�����ر 
ک���ه ب���ی امّ���ی���د ی���ک س���اع���ت ن��م��ان��م
ب����اران و  اب����ر  ه�����وای  ه��م��چ��ون  ت���وی���ی 
دی���دار روز  ی���ک  را  دوس����ت  ب��ی��ن��م  چ���و 
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در کدام گزینه »تشبیه« وجود �ندارد�؟-33
1( پ���اک���ی���زه‌ت���ن���ی چ����و ن���ق���رهء خ���ام
دل��ک��ش م����ی  از  ص�����اف  2( ش���ی���شء�ه� 
خ��وردن��د م���ی  و  آراس��ت��ن��د  3( م��ج��ل��س 
4( ل������ب دری����اس����ت چ�����ون ل����ب دل��ب��ر

ن�����ازک‌ب�����دن�����ی چ�����و م���غ���ز ب������ادام
ب��ی‌غ��ش ع���اش���ق���ان  ص�����اف  دل  چ�����ون 
خ���وردن���د ن���ی  و  چ��ن��گ  آواز  ب���ه  م���ی 
گ��وه��ر درون  در  س���ب���زه  ب�����رون  از 

در کدام‌یک از ابیات زیر »تشبیه« به کار �نرفته�‌است؟-44
بسوختی آت��ش  ب��ر  ع��ود  چ��و  دل��م  1( ج��ان��ا 
مرو همه  شد  نوح  طوفانِ  چو  دی��ده  آبِ  2( از 
دراز و  سیاه  ب��ت��ان،  ف���راقِ  روزِ  چ��و  3( ش��ب��ی 
دمی ش��وم  ف���ارغ  و  گ��وی��م  راز  ت��و  ب��ا  4( ت���ا 

مجمرست دود  غمت  ز  م��ی‌زن��م  ک��ه  دم  وی��ن 
نوح کشتیِ  همچو  آب،  آن  ب��ر  ت��و  ج��ن��ازهء 
ن��ی��از ز  س��ی��اه‌ت��ر  و  ام���ی���د  ز  درازت������ر 
ب��ه��ر خ���دا ک��ه ه��م��دم و ه��م��راز ک��ن م��را

در ابیات مربوط به کدام گزینه، در هر مصرع یک تشبیه به‌کار رفته‌است؟ -55
ب�اده بای�د بر صبوح�ی همچ�و روی دوس�تانالف( همچو روی عاشقان بینم به زردی روی باغ
ب�ه زورق‌های صاحب‌کش�تهء سرگش�ته می‌مانمب( چه دریایی! چه طوفانی! که من در پیچ و تاب آن
گرچه خون می‌چکد از ش�یوهء چش�م س�یهشج( ب�وی ش�یر از ل�ب همچون ش�کرش می‌آید
زل�زالد( ه�وا چ�و بیشءه الم�اس گ�ردد از شمش�یر از  گ�ردد  مفل�وج  پیک�ر  چ�و  زمی�ن 

4( الف، د 3( ب، ج	 2( الف، ج	 1( ب، د	

در کدام‌یک از بیت‌های زیر »تشبیه« وجود دارد؟-66
بمان ت��و  ی��ارا  تنها‌شده،  ب��ی‌ک��سِ  م��نِ  1( ب��ا 
کن کم  سر  دردِ  طبیبا  نمی‌نالم،  تب  سوزِ  2( ز 
سراپایی گل  بوی  چو  جان‌پرور،  و  3( خیال‌انگیز 
می‌کنند منبر  و  محراب  بر  جلوه  کاین  4( واعظان 

بمان ت��و  را  خ��دا  خ��ان��ه،  ای��ن  از  رفتند  همه 
امشب دی���ار  و  ی��ار  ان��دی��شءه�  ب��ا  ب��گ��ذار  م��را 
زیبایی  که  می‌دانی  که  عیبی،  این  از  غیر  نداری 
می‌کنند دیگر  ک��ارِ  آن  می‌روند  خلوت  به  چون 

77-)7 9 نی  نسا ا ( در کدام گزینه هر چهار پایهء »تشبیه« ذکر شده‌است؟�
کرد شتاب  رفتن  ب��ه  عمر،  چ��و  گ��ل  1( ای���ام 
2( ت����و س����روِ ج��وی��ب��اری، ت��و لالء�ه� ب��ه��اری
راغ و  دش��ت  همه  ش��د  خ��ون  دری���ای  3( چ���و 
داد و  ح��ل��م  و  ص��ب��ر  ز  ک��وه��م  ن��ی��م  4( کَ����ه 

کن ش��ت��اب  گ��ل��گ��ون  ب���ادهء  دورِ  ب��ه  س��اق��ی 
ت��و ی����ارِ غ��م��گ��س��اری، ت��و ح����ورِ دل��رب��ای��ی
ج��ه��ان چ���ون ش��ب و ت��ی��غ‌ه��ا چ���ون چ��راغ
ت��ن��دب��اد؟ رب���ای���د  در  چ����ون  را  ک����وه 

در همهء گزینه‌ها به‌جز گزینهء ............... دو تشبیه به کار رفته‌است.-88
م��ه��رب��ان��ی درخ�����ت  دل  در  را  ب���ه چ���ه م���ان���د؟ ب���ه گ���ل���زار خ��زان��ی1( ت�����و 
ب��ف��رس��ود ت��ن��ه��ای��ی  ب��ن��د  در  ب���ه���اران2( دل������م  روز  ق��ف��س  در  ب��ل��ب��ل  چ���و 
م��ال ن��گ��ی��رد  آزادگ������ان  ک��ف  در  غربال3( ق�����رار  در  آب  ن��ه  ع��اش��ق،  دل  در  صبر  ن��ه 
س������واران4( ها��ل��ک م���ا چ���ن���ان م��ه��م��ل گ��رف��ت��ن��د پ�����ای  در  م�����ور  ق���ت���ل  ک����ه 

99-)9 8 ضی  یا ر ( در کدام تشبیه »وجه‌شبه« ذکر نشده است؟�
تاب و  پیچ  به  افتد  دل  زخم‌خورده  مار  1( چ��ون 
زمین رن���گ  اس���ت  ش���ده  م��ن  رخ  2( چ����ون 
دارد ن��ال��ه  ه�����زاران  ن��ی  چ���ون  3( ج���ه���ان 
شمع چو  خوبانم  مشهور  تو  عشق  وف��ای  4( در 

ه��رگ��ه ک��ه ی���اد ط���رّهء پ��ی��چ��ان ک��ن��د ت��و را
زم���ان ط��ب��ع  اس���ت  ش���ده  م���ن  دَم  چ���ون 
ش��کّ��رس��ت��ان��ی؟ از  دی����د  ن���ی  ی���ک  ک���ه 
شمع چو  رن��دان��م  و  س��رب��ازان  ک��وی  شب‌نشین 



17

در کدام گزینه »تشبیه« وجود �ندارد�؟� 1010
تو ق��ام��ت  ک��اع��ت��دال  گلی  درخ���ت  آن  1( ت���و 
ش��ده‌اس��ت میستان  گفتی  رود  خ���ون،  2( ز 
3( زل����ف دل����دار چ��و زنّ����ار ه��م��ی ف��رم��ای��د
ناکسان م���رادِ  دام����انِ  اس��ت  4( آس���م���ان‌وار 

ب���ل���ن���دب���الا را ق���ی���م���تِ س������روِ‌  ب���ب���رد 
ن��ی��س��ت��ان ش��ده‌اس��ت ن��ی��زه ه���وا چ���ون  ز 
ح��رام خرقه  م��ا  ت��ن  ب��ر  ش��د  ک��ه  شیخ  ای  ب��رو 
مباش هرگز  گ��و  نیست،  پ��ی��ون��دداری  م��را  گ��ر 

در همهء ابیات زیر آرایهء »تشبیه« وجود دارد �به‌جز� گزینهء ............... .1111
1( زل������ف زری�����ن ت���و ش��ع��ل��ه‌رن��گ اس��ت
پاکت دام���ن  عیب  کند  ک��ه  رس��د  را  2( ک���ه 
دان��د ن��دی��ده  یوسف  زلیخا  غ��م  چ��ون  3( ک��س 
4( ب������ن������ده‌وار آم������دم ب����ه زن���ه���ارت

ب���ا دل����م ش��ع��ل��ه‌آس��ا ب���ه ج��ن��گ اس��ت 
پاکی  چکد  گل  ب��رگ  بر  که  قطره  همچو  که 
دس���ت ب��ری��ده ح��ال��ش دس���ت ب��ری��ده دان��د 
ک�����ه ن����������دارم سا���ل���ح پ���ی���ک���ارت 

از میان ابیات زیر کدام بیت‌ها دارای آرایهء »تشبیه« هستند؟1212
الف( مردم چش�مم که می‌گ�ردد به گرد روی تو
ب( از پای تا سر چشم شو، حسن و جمالش را نگر
ج( لحظه‌های عمر بی‌س�امان، می‌رود س�نگین
د( هر آن کسی که در این حلقه نیست زنده به عشق
ه‍( هر میی کز کف س�ـاقیّ غم�ت کـردم نوش

طف�ل را مان�د ک�ه در مهت�اب ب�ازی می‌کن�د 
ور ره نیاب�ی س�وی او، بنش�ین جمال�ش را نگر
اش�ک خون‌آل�وده‌ام دام�ان، می‌کن�د رنگی�ن
کنی�د نم�از  م�ن  فت�وای  ب�ه  نم�رده  او  ب�ر 
گویی�ا خ�ون جگ�ر ب�ود ک�ه در س�اغر ک�رد

2( الف، ب، ه‍	 		 1( الف، ج، د
4( ج، د، ه‍ 		‍ 3( ب، ج، ه

در کدام بیت با دو »تشبیه« روبه‌رو هستیم؟1313
بگرفته‌است دل  در  تو  نقش  جان  آینه،  1( چون 
صبح آی��ات  او  در  روش��ن  و  تیره  گ��ردون  2( ج��رم 
ابر م��ی��انِ  ان���در  ن��ارن��ج،  ش��اخ��ه‌ه��ای  3( آن 
آفتاب پ��ی��شِ  ب���دم  اوف��ت��اده  شبنم  4( چ���ون 

است شانه  چو  فرو‌رفته  ت��و،  زل��ف  سر  در  دل 
داناستی خ��اط��ر  ن����ادان،  ج��ان  ان���در  گ��وی��ی 
ان���در م��ی��ان دود چ���ون پ���اره‌ه���ای اخ��گ��ر، 
م��ه��رم ب��ه ج��ان رس��ی��د و ب��ه ع��یّ��وق ب��ر شدم

در ابیات مربوط به کدام گزینه، �هر مصرع� یک تشبیه دارد؟ 1414
الف( منق�ل در آر چون دل عاش�ق که حجره را
خردمن�د ج�ان  چ�ون  س�بز  ب( بس�اطی 
ج( مجل�س چو گ�رم گردد چ�ون آه عاش�قان
د( همچ�و گلبرگ طری هس�ت وج�ود تو لطیف

برافکن�د ش�یدا  عاش�ق  سرش�ک  رن�گ 
فرزن�د مه�ر  چ�ون  معت�دل  هوای�ی 
برافکن�د ش�کیبا  عاش�قان  راز  م�ی 
همچ�و س�رو چم�ن خل�د، س�راپای ت�و خوش

4( ب‌، د 3( ب‌، ج	 2( الف‌، ج	 1( الف‌، ب	

در کدام بیت زیر »تشبیه« وجود �ندارد�؟1515
است سحر  س��وادِ  عینِ  خود  تو  ج��ادوی  1( چشم 
چیست؟ دانی  سیه  خالِ  آن  تو  زلف  خمِ  2( در 
عذار ف���ردوسِ  گلشن  در  تو  مشکین  3( زل��ف 
است افتاده  نسیم  دست  در  تو  زلف  سر  4( ت��ا 

افتاده‌است سقیم  نسخه  این  که  هست  این  لیکن 
اف��ت��اده‌اس��ت جیم  حلقهء  در  ک��ه  دوده  نقطهء 
افتاده‌است نعیم  باغ  در  که  ط��اووس  چیست؟ 
اف��ت��اده‌اس��ت دو‌ن��ی��م  غصه  از  س����ودا‌زده  دل 

در عبارت »به نام آن خدای که مهر او بلانشینان را کشتی نوح است«، »مشبّه« کدام است؟1616
4( مهر 3( نام	 2( کشتی	 1( بلانشینان	



18

در بیت زیر به‌ترتیب »مشبّه، مشبّهٌ‌به و وجه‌شبه« کدام‌اند؟1717
 یا ه�ر چه خوان�ده‌ای همه در زی�ر خاک کن«»گفت�ا ب�رو چ�و خ�اک تحم�ل ک�ن ای فقی�ه 

2( تو )برو(، خاک )دوم(، تحمل کن 1( تو )گفتا(، خاک )اول(، خوانده‌ای	
4( فقیه، خاک )دوم(، خوانده‌ای 3( فقیه، خاک )اول(، تحمل کن	

1818)7 5 هنر     ( در همهء گزینه‌ها، �به‌جز� گزینهء ...............، »اضافهء تشبیهی« به کار رفته‌است.�
1( در اعماق دریاها و اوج آسمان‌ها تو را می‌جویند.

2( غواص خرد، بازیچهء کوچک‌ترین موجش می‌گردد.
3( گهوارهء لرزان زمین، با کوه‌های گران‌سنگ، استوار گردید.

4( هستی خود را در اقیانوس بی‌کران وجود محو خواهندکرد.

در کدام گزینه تشبیه �نمی‌یابید�؟  1919
تیر ب����زن  گ���و  را  اب���روی���ش  1( ک����م����انِ 
امّ��ی��د ص��ب��ح  آف���ت���اب  ای  آی  2( ب�����ر 
درآرد پ���ای���م  از  گ���ر  گ��ی��ت��ی  3( غ�����م 
فریبی زاه���د  ای  ک��ی  ت��ا  ط��فال�ن  4( چ���و 

ب��م��ی��رم ب���ازوی���ش  و  دس����ت  پ���ی���شِ  ک���ه 
اس��ی��رم ه���ج���ران  ش����بِ  دس����ت  در  ک���ه 
ب���ه‌ج���ز س���اغ���ر ک���ه ب���اش���د دس��ت��گ��ی��رم؟
ش��ی��رم و  ش��ه��د  و  ب��وس��ت��ان  س��ی��ب  ب���ه 

در کدام گزینه دو »اضافهء تشبیهی« به کار رفته‌است؟2020
تو قامتِ  سرو  که  بستان  نه  و  ماند  باغ  1( ن��ه 
2( ت����ا ب��س��تءه� ب��ن��د اج���ل خ��وی��ش ن��گ��ردی��م
قمرت همچون  رخ  بپوشی  که  دارم  3( دوس��ت 
ب��ودن��د دی���ن  ع��ال��م��ان  م��ن  قبیلهء  4( ه��م��ه 

ان��داخ��ت بوستان  و  ب��اغ  در  ول��ول��ه  و  ب��رس��ت 
م��ب��ادی��م آزاد  ت���و  ع��ش��ق  غ���م  ب��ن��د  از 
درت و  ب��ام  ه��ر  ب��ه  نبینند  خورشید  چ��و  ت��ا 
م���را م��ع��ل��م ع��ش��ق ت���و ش���اع���ری آم��وخ��ت

در کدام‌یک از بیت‌های زیر »ادات تشبیه« ذکر شده‌است؟      2121
1( منم ابر و تویی گلبن، که می‌خندی چو می‌گریم
ما از  نماند  اث��ری  عالم،  به  اگ��ر  عجب  2( ن��ه 
چکد ف��رو  پیاله  ب��ه  چ��ون  ک��ه  روش��ن��ی  3( آن 
روز ب��ه  ت��ا  دوش  ش��بِ  دی���ده،  آب  ز  م��ا  4( ب��ر 

می‌آیی چو  می‌میرم  که  اختر،  منم  و  مهر  تویی 
ماند ش��ه��اب  از  اث��ر  نبینی،  آس��م��ان  ب��ر  ک��ه 
فروچکید  ل��ؤل��ؤ  ب��ه  س���رخ  ع��ق��ی��ق  گ��وی��ی 
گذشت بال�  س��ی��ل  و  آم���د  م��ح��ن��ت  ب����اران 

در کدام گزینه تشبیه دیده نمی‌شود�؟2222
1( وق��ت��ی اگ��ر ب��ران��ی‌ام ب��ن��دهء دوزخ���م بکن
چنانک می‌کند  نگه  خویش  دوس��ت��ان  2( ب��ا 
ماند اسیر  چاهی  به  که  شنیده‌ای  3( یوسف 
م��ان��ده‌ام؟ چ��ه  هستی  ظلمت  تنگنای  4( در 

جداییت از  گ��ری��ه‌ام  ک��ش��د،  ف��رو  آن  ک��آت��ش 
س��ل��ط��ان ن��گ��ه ک��ن��د ب���ه ت��ک��ب��ر س��پ��اه را
را چ��اه  آورده  زن��خ  ب��ر  اس��ت  یوسفی  ای��ن 
تنم؟ خ��ود  گ��رد  همی  پیله  ک��رم  چ��و  ک��ی  ت��ا 

با توجه به بیت »این نان و آب چرخ، چو سیل است بی‌وفا/ من ماهی‌ام، نهنگم، عمّانم آرزوست« کدام 2323
)7 4 نی  نسا ا ( گزینه »مشبّهٌ‌به« �نیست�؟�

4( نهنگ 3( ماهی	 2( عمّان	 1( سیل	

»مشبّهٌ‌به« در بیت: »نه این ریسمان می‌برد با منش/ که احسان کمندی است در گردنش« کدام کلمه 2424
)7 2 هنر    و  ضی  یا ر ( است؟�

4( کمند 3( گردن	 2( ریسمان	 1( احسان	
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2525)8 0 بی   تجر ( آرا‌یهء »تشبیه« در کدام گزینه دیده می‌شود؟�
2( من جلوهء شباب ندیدم به عمر خویش 1( اشکم ولی به پای عزیزان چکیده‌ام	
4( در خون من غرور نیاکان نهفته است 3( به دیدارت آرایش جان کنم	

کدام گزینه تشبیه �ندارد�؟2626
آهسته‌آهسته شراب  خُم  از  کرد  نقل  ساغر  1( به 
ندانستم خ��وردم  او  آتشناک  روی  2( ف��ری��بِ 
3( بدین خرسندم از نسیانِ)=   فراموشی( روزافزون پیری‌ها
می‌خواهد ه��م��وار  آت��ش  دل  ن��ازک  4( ک��ب��اب 

آهسته‌آهسته آف��ت��اب  ک��وه  پ��سِ  از  ب��رآم��د 
آهسته‌آهسته کباب  چون  خونم  خورد  خواهد  که 

آهسته‌آهسته   شباب  ی��اد  م��ی‌ب��رد  دل  از  ک��ه 
آهسته‌آهسته نقاب  خود  چهره(  عذار)=  از  برافکن 

در کدام گزینه آرایهء »تشبیه« دیده �نمی‌شود�؟2727
نیست ک��اه‌ب��رگ��ی  ت��و  پیش  ک��ه  ی��ار  1( ف���راق 
مرا که  نباشد  میل  ای��ن  تو  به  را  کسی  2( ه��ر 
لعل می  کاین  بگذر  سلامت  به  ما  از  3( زاه��د 
4( ص��ب��ر اس��ت م��را چ���ارهء ه��ج��ران ت��و لیکن

الوندست ک��وه  ک��ه  بین  م��ن  دل  ب��ر  و  بیا 
است ش��ب‌  م��رغ  ک��وت��اه‌ن��ظ��ر  و  ت��و  کآفتابی 
مپرس که  سان  بدان  دست  از  می‌برد  دین  و  دل 
نمانده‌است مقدور  که  ک��رد  ت��وان  صبر  چ��ون 

در همهء گزینه‌ها به‌جز گزینهء ............... دو »تشبیه« به کار رفته‌است.2828
ما شبابِ‌  دورانِ  که  بین  روزگ���اران  1( گذشت 
شب همه  نشسته‌ام  ن��ه��اده  ب��از  چشم  2( دو 
وصل گ��وه��ر  طلب  در  اگ��ر  ش��ای��د  3( ح��اف��ظ��ا 
4( ع��اش��ق��ی م��ایءه� ش���ادی ب��ود و گ��ن��جِ م��راد

ماند را  ش��اداب  دسته‌گلی  غم  سیلابِ‌  ای��ن  در 
را ث��ری��ا  م��ی‌ک��ن��م  ن��گ��ه  و  ف��رق��دی��ن  چ���و 
خورم غوطه  او  در  و  اش��ک  از  کنم  دری��ا  دی��ده 
است بی‌گهر  ص���دفِ  محبت،  ز  خ��ال��ی  دل 

در همهء گزینه‌ها �به‌جز� گزینهء ............... دو »تشبیه« به کار رفته‌است.2929
م��ه��رب��ان��ی درخ�����ت  دل  در  را  1( ت�����و 
ب��ف��رس��ود ت��ن��ه��ای��ی  ب��ن��د  در  2( دل������م 

وصل  شکر  ده��ان��ش  ب��ه  ننماید  3( ش��ی��ری��ن 
لاله که  گل  تخت  برِ  بنگر  و  خ��رام  چمن  4( ب��ه 

ب���ه چ���ه م���ان���د؟ ب���ه گ���ل���زار خ��زان��ی
ب���ه���اران روز  ق��ف��س  در  ب��ل��ب��ل  چ���و 
نچشاند ج��دای��ی  زه���ر  ف��ل��ک  ک��ه  را  آن 
دارد )= پیاله(  ایاغ  کف  به  که  ماند  شاه  ندیم  به 

3030)7 3 ضی  یا ر ( در ابیات همهء گزینه‌ها �به‌جز� گزینهء ...............، همهء ارکان تشبیه آمده‌است.�
شام و  صبح  نیم‌بسمل،  مرغ  همچو  لرزد  که  1( آن 
آرد خ��راس��ان  ب��وی  من  به  که  نسیمی  2( ه��ر 
شب و  روز  به  دان��ا  م��ادر  که  آن  3( خوشبخت 
چیست؟ دان��ی  حکیم  ای  مرد  و  زن  4( وظیفهء 

بس و  اس��ت  دهقان  عریان  پیکر  زمستان  در 
آرد ج���ان  ک��ال��ب��دم  در  ع��ی��س��ی  دم  چ���ون 
است سایه‌گستر  او  س��ر  ب��ر  فرشته  چ��ون��ان 
کشتیبان است  دیگری  آن  و  کشتی  است  یکی 

3131)9 8 ج  ر خا ( در کدام بیت، بیشترین تشبیه وجود دارد؟�
ایوان حُسن نتابیده است در  1( چون تو خورشیدی 
است چند  سحر  تا  که  دان��د  که  ف��راق  2( ش��بِ 
گسیخت طاقت  رشتهء  شکست،  فکرت  3( س��وزن 
خوش‌تر ج��ان��ان  زل��ف  چ��و  سخن  4( آش��ف��ت��ه 

عشق میدان  در  است  نرقصیده  من  چون  ذرّه‌ای 
است بند  در  عشق  زن��دان  به  که  کسی  مگر 
ب��س ک��ه ز ن��و دوخ��ت��م چ���اک گ��ری��ب��ان دل
خوش‌تر س��ام��ان  و  ب��ی ‌س��ر  جهان  ک��ار  چ��ون 

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، ترکیب مشخص‌شده »اضافهء تشبیهی« �نیست�؟3232
را ج��ان  ده��م  ت��ا  نگذاشت  ت��و  وص��ل  1( ام��ی��د 
او س��رای  دی��وارِ  به  بنشینم  و  مرغ  گر  2( ش��وم 
می‌سوخت تر  چشمِ  دوش  جگرم  گرمیِ  3( ز 
نمی‌بینم کشته  جز  نمی‌یابم،  خسته  4( ج��ز 

ب��ود آس����ان  م����ردن  ت��و  ف����راق�  وگ��رن��ه �روز 
ان���دازد دی�����وارم  س���رِ  از  ن��اام��ی��دی�  �نسیم 
می‌سوخت سحر  ت��ا  ت��و  راهِ  ب��ه  دی��ده�  �چ���راغِ 
را محبّت�  �ص��ح��رای  م��ی‌پ��وی��م،  ک��ه  هرچند 
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کدام‌یک از ترکیب‌های مشخص‌شده، »اضافهء تشبیهی« �نیست�؟3333
ی�����اری‌امَ از  و  ی����ار  از  1( دل‌آزرده 
دس��ت از  رف��ت��ه  خ���وش‌دل���ی  2( دام�������نِ 
ی��اد ب���ه‌ج���ز  ن���م���ان���ده  ج���وان���ی  3( از 
ج���وان���ی� �خ�����اط�����راتِ  در  4( غ����رق����ه 

ره�����ا ک����ن ب����ه �گ��������ردابِ ب�����ی�����زار�ی‌امَ
ج��س��ت��ه دام  از  ش�������ادی�  �ط����ای����رِ 
�رش�����تء��ه�� آرزوه��������������ا� گ��س��س��ت��ه
بسته  دی�����ده،  س��خ��ن؛  از  خ��م��وش  ل���ب 

در کدام گزینه »اضافهء تشبیهی« به کار �نرفته�‌است؟3434
نیست پیدا  وص��ل  روزِ  را  ت��و  ف��راق  1( ش���بِ‌ 
امشب که  جمع  ای��ن  در  میارید  شمع  2( گ��و 
ه��ج��ران غ��م  آم���د  چ��و  ف��ت��ادی��م  پ���ای  3( از 
برافکندی برقع  تا  برخاست  دین  و  کفر  4( ن��زاع 

نیست ف��ردا  امیدِ  شب،  آن  در  که  شبی  عجب 
است تمام  دوس��ت  رخِ  م��اهِ  م��ا،  مجلس  در 
رف��ت دوا  دس���ت  از  چ��و  ب��م��ردی��م  درد  در 
را اب��رو  محرابِ‌  آن  سجده  برهمن  و  شیخ  کند 

در کدام‌یک از بیت‌های زیر نوع »اضافهء تشبیهی« با بیت‌های دیگر متفاوت است؟3535
غبار گشتم چون  سوده  حوادث،  از سنگ  1( عمری 
کس همه  ب��ر  بنما  را  ل��ب  غنچهء  2( ب��گ��ش��ا 
نشود پریشان  ک��ه  باید  ت��و  ه��ن��دوی  3( زل���ف 
روان ک����رده‌ام  دع���ا  ت��ی��ر  ک��ران��ه  ه��ر  4( از 

یافتم ک��وی��ی  ب��ه  ره  نسیمی  ام���داد  ب��ه  ت��ا 
م���ی‌ارزد روان  روح  ب��ا  ک��ه  شکرخنده  ی��ک 
ه��م‌زان��وی��ت و  ه����م‌رَه  ب���ود  پیوسته  زان‌ک����ه 
ک��ارگ��ر ش��ود ی��ک��ی  م��ی��ان��ه  آن  ک��ز  ب��اش��د 

در کدام بیت »ادات تشبیه« �نیامده‌است؟3636
ب��ودم دوخ��ت��ه  او  ب��ه  چشم  1( پ��روان��ه‌ص��ف��ت 
ان��دازد ب��ه س��ر  عالم  ب��ران��دازد،  پ��رده  2( چ���ون 
می‌رسد راه  از  بی‌خبر  عشق  3( ه���م���واره 
سحر ب���اد  ن��ف��س  ای  ب��گ��و  دلارام  4( ب����ه 

وق��ت��ی ک��ه خ��ب��ردار ش���دم، س��وخ��ت��ه ب��ودم
نمی‌گنجد پ��ن��دار  آی���د،  یقین  ک��ه  ج��ای��ی 
چ��ون��ان م��س��اف��ری ک��ه ب��ه ن��اگ��اه م��ی‌رس��د
اف��ت��اده‌اس��ت نفسی  ب��ا  سحر  همچو  م��ا  ک��ار 

در کدام‌یک از بیت‌های زیر »تشبیه« وجود �ندارد�؟3737
مرا است  سوسنی  خاک  هر  تو  کوی  خاک  1( ز 
2( ب����رای آن‌ک���ه ز غ��ی��رِ ت��و چ��ش��م ب���ر‌دوزم
ریخته‌ام اش��ک  تو  ک��وی  سر  بر  که  بس  3( ز 
زده‌ام دوس��ت��ی  لاف  ت��و  ز  ک��ه  زم��ان  آن  4( از 

مرا اس��ت  مسکنی  ت��ار  ه��ر  ت��و  م��وی  بند  ز 
مرا اس��ت  سوزنی  چشم  در  م��ژه  هر  ج��ای  به 
مرا اس��ت  دام��ن��ی  سنگ  ه��ر  ب���نِ  در  لعل  ز 
مرا است  دشمنی  است،  مصافی  که  کجا  هر  به 

در کدام‌یک از بیت‌های زیر »تشبیه« وجود �ندارد�؟3838
رفت ما  برِ  از  دوش  که  پری‌چهره  ت��رکِ  1( آن 
2( آن نه زلف است و بناگوش، که روز است و شب است
ما زرد  روی  خ��ون،  به  تو  از  گشته  سرخ  3( ای 
سرو و  گل  پای  ز  که  بین  سحر  باد  چمن  4( ز 

رف��ت؟ خطا  راه  از  ک��ه  دی��د  خطا  چ��ه  آی��ا 
ا‌ست رط��ب  درخ��تِ  که  صنوبر  ب��الای  نه  وان 
ما درد  ز  غ��اف��ل  و  کشته  درد  ز  را  م��ا 
برخاست ق��ام��ت  و  ع���ارض  آن  ه����واداری  ب��ه 

3939)8 9 ضی   یا ر (  در کدام گزینه همهء ترکیب‌ها »اضافهء تشبیهی« است؟�
2( آبروی بندگان، جمال عشق، اوج بلاغت، تقصیر خویش 1( گوشهء کلاه، روی ماه، روی تعظیم، قبّهء عرش	

4( بنات نبات، بحر مکاشفت، مهد زمین، تیر مژگان 3( دروگر زمان، عصارهء تاک، شهد فایق، موسم ربیع	

4040)9 8 نی  نسا ا ( کدام بیت، »فاقد« تشبیه است؟�
شده‌است ح��ص��اری  ت��و  عِ���ذار  ش��رم  از  1( م���اه 
از خال و خط و زلف و دهان تو شده‌است 2( غافل 
ام��روز اس��ت  حوصله‌ساز  چمن  مرغان  3( ش��ور 
خال چ��ون  ن��گ��ردد  ب��از  گرهش  قیامت  4( ت��ا 

گردیده‌است قمر  گ��ردِ  بر  که  است  هاله  نه  این 
سنجیده‌است را  تو  خورشید  به  که  ساده‌لوحی 
خندیده‌است دگ��ر  ک��ه  روی  ب��ه  ب���ی‌درد  گ��ل 
پیچیده‌است هم  به  زل��ف  سر  فکر  را  که  هر 
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در کدام‌یک از بیت‌های زیر، هر یک از »طرفینِ تشبیه« بیش از یک کلمه �نیست�؟  4141
ی���زدان ز  دل  خ��واه��د  ح���ور  و  1( ب��ه��ش��ت 
پ��ی��ال��ه م���ر  پ����ر  دس���ت‌ه���ا  ب���ر  ب���س  2( ز 
3( ب����ه گ����ردن ب����رش م����رواری����د چ��ن��دان
ج��ان��ان ب�����ت‌روی  آن  ب��گ��ذاش��ت  4( م�����را 

آن ه���م  و  ای���ن���ی  ه���م  ت���و  م���اه���ا،  م����را 
ت���و گ��ف��ت��ی ب����ود ی��ک��س��ر دش�����تِ لال��ه
چ���و ب���ر س��وس��ن چ��ک��ی��ده ق��ط��ره ب����اران
ش��ب��ان��ان ان�����در،  دش���ت  ب���ه  را  آت���ش  چ���و 

در چند بیت از غزل زیر »تشبیه« وجود دارد؟4242
»گفت�ی که می‌بوس�م تو را، گفت�م تمنا می‌کنم
گفت�ی ز بخ�ت بد اگ�ر، ناگ�ه رقیب آی�د ز در
گفتی چه می‌بینی بگو، در چش�م چون آیینه‌ام
گفت�ی ک�ه پیوند تو را ب�ا نقدِ هس�تی می‌خرم
گفت�ی اگر از کوی خ�ود، روزی ت�و را گویم برو
گفت�ی اگر از پای خ�ود، زنجیر ِعش�قت واکنم

گفتی اگر بیند کس�ی، گفتم که حاش�ا می‌کنم
گفت�م که با افس�ون‌گری، او را ز س�ر وا‌می‌کنم
گفتم که من خود را در او، عریان تماشا می‌کنم
گفتم که ارزان‌تر از این من با تو س�ودا می‌کنم
گفت�م که صد س�ال دگر، امروز و ف�ردا می‌کنم
گفت�م ز ت�و دیوانه‌ت�ر، دانی که پی�دا می‌کنم«

2( دو 	 		 1( یک 
4( چهار  		 3( سه 

4343)9 3 ضی  یا ر ( آرایهء تشبیه در كدام بیت بیشتر است؟�
خاست م��ا  دی��وانءه�  دل  از  بال�  خ��ار  1( ص���د 
ده ب��اد  ب��ه  وج���ودم  خ��اک  اش��ک  سیل  2( ای 
كشیده س��ر  ن��از  از  ت��و  قامت  اس��ت  3( س���روی 
دید تو  خ��ال  دانءه�  و  زل��ف  دام  تا  دل  4( م��رغ 

نشستیم گ��ل‌چ��ه��ره  س��اق��ی  ب��ی  ��كه  روز  ه��ر 
من غ��ب��ار  ن��ن��ش��ی��ن��د  ��كس��ی  دل  ب���ر  ت���ا 
آف��ری��ده ن���ور  از  ت��و  ع����ارض  اس���ت  م��اه��ی 
ه��وس دام  در  اف��ت��اد  ان��دی��ش��ه‌ام  ط��ای��ر 

در کدام گزینه »تشبیه« می‌یابید؟4444
خطاست که  مگو  دل  اهل  سخن  بشنوی  1( چو 
بلند سرو  آن  دام��ن  و  من  دست  این  از  2( بعد 
من ز  بیفشاند  دامن  رهش  خاک  شوم  3( چ��ون 
مجوی وص���ال  نیستی  نظر  مستعدّ  4( چ���و 

این‌جاست خطا  م��ن،  ج��ان  نئی  سخن‌شناس 
برکند بیخم  و  ب��ن  از  چمان  ب���الایِ  ب��ه  ک��ه 
من ز  ب��گ��ردان��د  رو  ب��گ��ردان  دل  بگویم  ور 
بی‌بصری وق���ت  س���ود  نکند  ج��م  ج���ام  ک��ه 

کدام گزینه تشبیه �ندارد�؟4545
یافتم کم  و  جستم  چیز  دو  گیتی  به  1( نیست 
وفاداری از  باغبان گفت  با  از چمن  رفت  2( چو گل 
بده ساقی  م��را،  می‌کاهد  سخت  محنت  3( ک��وه 
نشاط از  نگنجد  گوهر  ص��دف  ت���رازوی  4( در 

را ب�����ی‌دود  آت���ش  را،  ب��ی‌ش��ک��وه  ع��اش��ق 
را آشیانش  ن��گ��ه‌دار  آی��د  ب��اغ  ب��ه  بلبل  ت��ا  ک��ه 
ب����ادهء ت��ن��دی ک��ه ب���گ���دازد غ��م ب��ال��ی��ده را 
را سنجیده  نکتهء  گ��ر  کنم  همسر  گهر  ب��ا 

4646)9 9 ن  با ز ( در کدام بیت، تعداد تشبیه با دیگر ابیات تفاوت دارد؟�
دام ش��د  ت��و  زلفین  و  دان���ه  ت��ا  ت��و  خ��ال   )1 
است م��ن  دلارای  لفظ  خ��رد  بستان  گ��ل   )2 
نشاید ه��دف  دل  ج��ز  را  او  بال�ی  تیر   )3 
چراغ یا  مَ��ه  یا  اس��ت  دل‌اف���روز  بناگوش  آن   )4

ب��رآم��د دام  از  دل���ش  م���رغ  ک���ه   ک��ی��س��ت 
است م��ن  گ��وی��ای  منطق  سخن  ب��اغ   بلبل 
نباشد س��پ��ر  ج���ان  ج��ز  را  او  ج��ف��ای   ت��ی��غ 
است تافته  شبستان  شمع  چون  تو  زلف  شب  کز 

تعداد »تشبیه« در کدام گزینه بیشتر است؟4747
1( این زبان چون سنگ و فم )= دهان( آهن‌وش است
شجاعت ب��ی��ژن  ای  طبعم  2( اف���راس���ی���اب 
ت��دب��ی��ر آب  ع��ش��ق��ت  آت�����ش  3( ب������ر 
م��ی‌ل��رزم ای��م��ان خ��وی��ش  ب��ر س��ر  بید  4( چ���و 

است آت��ش  چ��ون  زب���ان  از  بجهد  آن‌چ���ه  و 
ن���دارم دخ��ت��ری  زی���ن  بهتر  ک��ه  آورد  ع���ذر 
چ����ن����دان ک����ه زدی������م ب�����از ن��ن��ش��س��ت
ک��ه دل ب��ه دس��ت کمان‌ابروی��ی اس��ت کافرکیش
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4848)9 9 ج  ر خا می  عمو ( آرایهء »تشبیه« در کدام بیت، بیشتر یافت می‌شود؟�
خط ب��ه��ار  از  رخ��ت  ب��اغ  گشت  1( س��رس��ب��ز 
بینداخت عکس  ج��ان  آیینهء  در  ت��و  2( روی 
مراد نخل  آن  از  چیدم  بسی  عیش  3( م��ی��وهء 
دوس��ت ط��رّهء  خ��م  اس��ت  نجات  دام  4( حلقهء 

تو ن���گ���اه  از  دل����م  م��ه��ر  ف�����زود  ی��ع��ن��ی 
رنگم ه��م��ه  از  بگشت  پ���اک  ت��ن  تختهء  ت��ا 
این از  بهتر  ث��م��ری  محبّت  ب��اغ  ده��د  ک��ی 
نبود دام  ای��ن  در  ک��ه  مرغی  حالت  ب��ر  وای 

در کدام گزینه تعداد تشبیه متفاوت است؟4949
سوختم همی  فکرت  روغ��ن(   =( زی��ت  1( شبی 
اشک(  =( دمع  ب��اران  و  می‌گفت  که  2( شنیدم 
است چنگ  نغمهء  و  نی  قول  بر  همه  3( گوشم 
نیلوفرانش از  خالی  ب��ودا،  باغ  چون  4( خالی‌ام 

چ���������راغ با��ل��غ�����ت ب���ی���ف���روخ���ت���م
ع����ارض چ���و شمع ب���ه  م���ی‌دوی���دش  ف���رو 
است ج��ام  گ��ردش  و  لب  لعل  بر  همه  چشمم 
بی‌اخترانش ش���ب‌زده  آس��م��ان  چ��ون  خ��ال��ی‌ام 

5050)9 9 ضی  یا ر ( تعداد تشبیهات کدام بیت بیشتر است؟�
قفس در  بلبل  همچو  دائ��م  شیداست  و  1( وال��ه 
قناعت خاک  ح��رص،  خونخوار  لب  بر  2( بمال 
نظرهاست پیرایهء  خاکش  سرمه،  سنگ  3( چ��ون 
دریا دامن  کف  از  موج  چون  مده  هر شورش  4( به 

دوس��ت ب���ادام  و  شکّر  عشق  ز  طبعم  طوطی 
تمنّا ش���ور  آب  ت��ش��ن��گ��ی‌اف��زاس��ت  و‌گ��رن��ه 
را سرمه‌سا  چشم  آن  دید  نظر  یک  که  چشمی 
دریا خرمن  از  خوشه‌ای  گوهر  عقد  باشد  که 

1

تشبیهاتِ حرفی
شاعران قدیم، گاهی مشبّهٌ‌به‌هایی پیدا می‌کردند که عقل جن هم به آن‌ها نمی‌رسید. این تشبیه‌ها 
گاهی آن‌قدر عجیب‌اند که وجه‌شبه‌ بعضی از آن‌ها هنوز هم در هاله‌ای از ابهام است! یکی از این 
مشبّهٌ‌به‌ها شکل ظاهری برخی حروف الفباست. مثلاًً شاعر زلف معشوقش را به »جیم« تشبیه می‌کرده 
)احتمالاً به دلیل پیچش و خمیدگی موی معشوق(؛ یا قد و قامت راست و بلند را به »الف« تشبیه 
می‌کرده و قد و قامت خمیده را به »نون« یا »دال«؛ و چشم را به »صاد« و دهان را به »میم« و غیره ... .

او که  آن  ک��رد  که  جیم  را  تو  ک��رد زل��ف  ج��ی��م  آن  ن��ق��طءه�  را  ت���و  خ����الِ 
پ���ی���شِ ال�����فِ ق����دت چ���و ن����ون ب���اد1 ق�����دّ ه���م���ه دل�����ب�����رانِ ع��ال��م
پش��ت م��را چ��و دال، دو ت��ا می‌کن��ی، مک��ن بخت مرا چو کلِک )= قلم(،   نگون می‌کنی، مکن

اگر حس کنید دوستتان که قدی بلند دارد به نردبانی شبیه است و بگویید: »اردشیر مانند نردبان است« 
از تشبیه استفاده کرده‌اید. حال اگر بخواهید کمی زیاده‌روی کنید و به جای »اردشیر« از کلمهء »نردبان« 
استفاده کنید، از استعاره استفاده کرده‌اید‌؛ مثلاً وقتی که اردشیر وارد کلاس می‌شود بگویید: »نردبان آمد«. 

به نمونه‌های زیر توجه کنید:
)تشبیه با ذکر تمام ارکان( اردشیر که در درازی مانند نردبان است، آمد. 	
)تشبیه با حذف وجه‌شبه( اردشیر که مانند نردبان است، آمد.	

1. شاعر دعا می‌کند که در برابر قامتِ مثلِ الفِ معشوقش، همهء دلبران دیگر قوز دربیاورند و مثل حرف نون خمیده شوند.
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آرایه‌های بیت زیر در کدام گزینه به‌درستی بیان شده‌است؟76876
را خ�دا  درد،  مائ�دهء  از  می‌مک�م  زهر این همه ش�یرین به امید ش�کر کیس�ت؟«»ل�ب 

2( تناقض، استعاره، تشبیه، تناسب 1( حس‌آمیزی، جناس، تضاد، تناسب	
4( تضاد، کنایه، استعاره، حسن تعلیل 3( حس‌آمیزی، تشبیه، تناقض، جناس	

76976)9 9 هنر  ( آرایه‌های بیت زیر، کدام‌اند؟�
به صحرای قناعت رو که بی‌آهوس�ت آن صحرا«»ز بند حرص بر آهو چه تازی نفس را چون سگ

2( تشبیه، مجاز، کنایه، پارادوکس 1( تشبیه، ایهام تناسب، استعاره، تضاد	
4( استعاره، پارادوکس، ایهام تناسب، مراعات نظیر 3( استعاره، ایهام تناسب، مجاز،‌ تضاد	

77077)9 8 هنر  ( آرایه‌های مقابل همهء ابیات تماماً درست است به‌جز ............... .�
ن���دارد آرام  ک��ه  پ��رش��ور  ع��ال��م  ای���ن  )تشبیه، مجاز(از دامن صحرای تو یک موج سراب است1(  
حُسن تازگی  ب��ود  بیمار  نرگس  است2( از  خراب  دل‌ه��ای  ز  آفاق  )تناقض، استعاره(معموری 
تلخش گریهء  ج��زا  ش��ور  فکند  دل  )حس‌آمیزی، ایهام تناسب(از آتش رخسار تو هر دل که کباب است3( در 
)تلمیح، جناس(هر موج سرابی که بود موج شراب است4( مجنون چه کند مست نگردد که در این دشت

در بیت »به پای قامتی در پای سروی ناله سر کردم/ چو مژگان برگ برگش را به آب دیده تر کردم« 77177
کدام آرایه‌های زیر موجودند؟ 

4( استعاره، ایهام، مجاز 3( تشخیص، جناس، ایهام	 2( تشبیه، اغراق، حس‌آمیزی	 1( جناس، تشبیه، اغراق	
)انسانی  95+(77277 ترتیب توالی ابیات زیر، بر‌اساس آرایه‌های »استعاره، مجاز، تشبیه، تضاد، تشخیص« کدام است؟�

الف( چ�ون صب�ا ش�انه زن�د ط�رّهء عنبرب�ارش
ب( جای�ی ک�ه ب�رق عصی�ان ب�ر آدم صفی زد
ج( ب�ه امی�دی که س�حر ب�ر رُخت افت�د نظرم
ش�ود ک�ی  آگاه  م�ن  ح�ال  آش�فتگی  د( ز 
نش�نیدم و  عق�ل  خداون�د  بگف�ت  ه( بس�ی 

دل ی�ک جم�ع پریش�ان ش�ود از ه�ر ت�ارش
بیگناه�ی دع�وی  زیب�د  چگون�ه  م�ا  ب�ر 
نظ�ری ش�ب همه‌ش�ب ب�ر م�ه و پروی�ن دارم
کمن�د ای�ن  گرفت�ار  نگش�ت  دل  ک�ه  را  آن 
که دل به غمزهء خوبان مده که سنگ و سبو است
۴( د، الف، ب، ج، ه ۳( د، ج، ب،   ه، الف	 ۲( ب، د، ج،   ه، الف	 ۱( الف، د،   ه، ب، ج	
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برخی آرایه‌های ذکرشده در کمانک مقابل کدام گزینه با بیت آن مطابقت ندارد؟77377
)ایهام، تشبیه، مجاز(هنوز آواز می‌آید به معنی از گلستانم 1( من آن مرغ سخن‌دانم که در خاکم رود صورت
)اسلوب معادله، تناقض، کنایه(چون سبو از می تهی گردد گران‌تر می‌شود 2( از گران‌جانان سبک‌روحان گرانی می‌کشند
ولی احزان  کلبهء  از  برفت  کنعانم  ماه  )استعاره، تلمیح، جناس(عکس رویش بر در و دیوار می‌یابم هنوز 3( 
بردن 4( سهل باشد سخن سخت که خوبان گویند نباشد  تلخ  شیرین‌دهنان  )حس‌آمیزی، تضاد، تشبیه(جور 

کدام گزینه آرایه‌های بیت زیر را به‌درستی بیان کرده‌است؟ 77477
ک�ز موی�ه چ�و موی�ی ش�دم از ناله چ�و نالی«»دور از ت�و مرا عش�ق تو کرده‌اس�ت ب�ه حالی

2( ایهام، تشبیه، جناس، اغراق 1( ایهام تناسب، جناس، تشبیه، کنایه	
4( جناس، تشبیه، استعاره، حسن تعلیل 3( ایهام تناسب، اغراق، کنایه، جناس	

77577)8 6 بی  تجر ( در بیت زیر،ك دام آرایه‌ وجود ندارد؟�
ه�واداری  در  غنچ�ه  صب�ا  ب�اد  ز خ�ود ب�رون ش�د و ب�ر ت�ن دری�د پیراه�ن«»رس�ید 

4( استعاره 3( كنایه	 2( تلمیح	 1( تشخیص	
آرایه‌های »تلمیح، تشبیه، تناقض، استعاره، جناس« به‌ترتیب در کدام گزینه دیده می‌شود؟77677

ع��ک��س ن��م��ای��د ن��ظ��ر ک��اف��ریالف( م�رگ حی�ات اس�ت و حیات اس�ت مرگ
روان کش�تی  چ�و  دریاس�ت  س�ر  لنگ�ریب( ب�ر  خ�ود  ت�ن  از  ب�ود  ک�ه  روح، 
ب�رون آی�ی  چَ�ه  و  زن�دان  ز  س���روریج( چون�ک  و  ش��ه  و  م��ص��ری  ی��وس��ف 
رن�گ رخس�اره و ت�ن، زرد و نزار اس�ت چو کاهد( تا دل�م زان رخ گلگون غم چون کوه کش�ید
ب���اوریه‍( بـاقــی ایــن را تــو بگــو، زانـک خـلـق م���ن،  ش��ه  ای  کنند  ت��و  از 

2( د، الف، ج،   ه، ب 		 1( ج، ب، الف،   ه، د
4( الف، د، ج، ب،   ه 		  ه 3( ج، د، الف، ب، 

ابیات 77777 کدام  در  ترتیب،  به  حس‌آمیزی«  تشبیه،  تعلیل،  حسن  معادله،  اسلوب  »مجاز،  آرایه‌های 
) +9 6 نی  نسا ا ( آمده‌است؟�

الف( روی اگر پنهان کند سنگین‌دل سیمین‌بدن
ب( بپرس�یدم من از یارم چرا زلفت سیه گشته؟
ج( ز حرفِ س�رد ناصح، گرمی عاشق نگردد کم
پ�رس عاش�ق  ز  را  تل�خ  س�خن  د( حالوتِ 
ه( خُل�ق دری�ا را نس�ازد گوه�ر ش�هوار تنگ

مُش�ک، غمّ�از اس�ت نتوان�د نهفت�ن ب�وی را
بگفتا زان که بر خورش�ید رویم س�ایه‌بان باشد
نین�دازد ز ج�وش خویش�تن س�یلاب دری�ا را
را دری�ا  آب  طع�م  بطل�ب  ماهی�ان  ز 
نیس�ت پروای�ی ز س�نگ ک�ودکان دیوان�ه را

۲( ج،   ه، ب، الف، د 		ه ۱( ج، ب، الف، د، 
۴( الف، ب،   ه، ج، د 		ه ۳( د، ب، الف، ج، 

77877)9 1 هنر   ( ترتیب قرارگرفتن آرایه‌های »استعاره، تلمیح، ایهام، تشبیه، تناقض«ك دام است؟�
الف( اگرچ�ه مس�تی عش�قم خ�رابك �رد ولی
ب( ب�هك ام ت�ا نرس�اند م�را لب�ش چ�ون ن�ای
سدره‌نش�ین ش�اهباز  بلندنظ�ر  ای  ج(ك �ه 
د( نش�ان عه�د و وف�ا نیس�ت در تبسّ�م گل
ه‍( دل من در هـ�وس روی تو ای مـونس جـان

اس�اس هس�تی م�ن زان خ�راب‌ آب�اد اس�ت
نصیح�ت هم�ه عال�م ب�ه گ�وش من باد اس�ت
نش�یمن ت�و ن�ه ای�نك ن�ج محنت‌آباد اس�ت
اس�ت فری�اد  ج�ای  بی�دلك �ه  بلب�ل  بن�ال 
خاک راهی استك ه در دست نسیم افتاده‌است

4(   ه، ج، د، الف، ب  3(   ه، ج، ب، د، الف 	 2( د، ج، ب،   ه، الف 	 1( د، الف، ج،   ه، ب	
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آرایه‌های »حسن تعلیل، ایهام تناسب، استعاره، تشبیه، اسلوب معادله« به ترتیب، در کدام ابیات 77977
)9 5 هنر  ( آمده‌است؟‌�

الف( احرام چه بندیم چو آن قبله نه این‌جاست
ب( خب�ر چش�م ت�ر من ک�ه رس�انید ب�ه ابر؟
ج( ت�ن خاک�ی ه�دف ن�اوک دل‌دوز قضاس�ت
د( مش�ت آبی می‌کند خ�واب گ�ران را تارومار
ه( دام�ن فرص�ت، دلِ بی‌ت�اب نتوان�د گرف�ت

در س�عی چ�ه کوش�یم ک�ه از مروه صف�ا رفت
ک�ه ب�ه تعجی�ل تم�ام از س�ر دریا برخاس�ت
خب�ر از خویش ن�داری ک�ه کجای�ی در خواب
قط�رهء اش�کی پ�ی ویران�ی عال�م ب�س اس�ت
مش�ت خاکی پیش ای�ن س�یلاب نتواند گرفت

4( الف، ج، ب، د، ه 3( الف، ب، ج،   ه، د	 2( ب،   ه، ج، د، الف	 1( ب، الف،   ه، ج، د	
آرایه‌های »حس‌آمیزی، حسن تعلیل، تضاد، تشبیه، اسلوب معادله« به‌ترتیب در کدام گزینه آمده‌است؟78078

ب�رگ صائ�ب بیش�تر از ب�ار می‌مان�د ب�ه ج�االف( عیش شیرین را    بود در چاشنی صد چشم شور
راب( تم�ام روز از آن همچ�و ش�مع خاموش�یم م�ا  نف�س  می‌ش�ود  س�حر  آه  خ�رج  ک�ه 
راج( در ای�ن محیط، چو قصر حب�اب اگر صد بار ت�و  می‌کنی�م  آب�اد  می‌ش�وی،  خ�راب 
راد( ز م�رگ تل�خ ب�ه م�ا بدگم�ان مش�و زنه�ار ت�و  می‌کنی�م  آزاد  غ�م  طلس�م  از  ک�ه 
راه‍( فـرامش�ـی ز فـرامـوش�ـی ت�و می‌خیـزد ت�و  می‌کنی�م  ی�اد  کن�ی،  ی�اد  ت�و  اگ�ر 

4( د، ج،   ه، الف، ب 3( د، ب،   ه، ج، الف	 2( الف، ب، د، ج، 	  ه 1( الف، ج، د، ب، 	  ه
78178)8 7 ضی  یا ر ( درك دام بیت همهء آرایه‌های »تشخیص، ایهام، استعاره وك نایه« وجود دارد؟�

دهند ن��و  ب��ال  و  پ��ر  ب��از  و  كنند  1( زن����ده 
دوس��ت روی  گ��ل��زار  ز  رسید  م��دد  را  2( گ��ل 
گل س��ال  ام��س��ال،  و  ش���ادی  روز  3( ام����روز 
ما داد  ب��ه��ر  از  گ��ل  رس��ی��د  4( ج���ام���ه‌دران 

گل ب���ال  و  پ���رّ  ش��م��ا  كنید  ب���ر  چ��ن��د  ه��ر 
گل زوال  دی��گ��ر  ن��ب��ی��ن��د  م���ا  چ��ش��م  ت���ا 
گل ح���ال  ب���اد  ن��ك��و  ��كه  م��ا  ح���ال  نیكوست 
گل وص���ال  ب���وی  ب��ه  ج��ام��ه  م��ی‌دری��م  زان 

78278)9 5 ن  با ز ( در کدام بیت، هر دو آرایهء »تشبیه و استعاره« وجود دارد؟�
می‌رقصند سلسله  با  این‌جا  صبا  ب��اد  صد   )1
بشکستی عهد  و  ب��ری��دی  مهر  اگ��رچ��ه   )2
دی��وارن��د ب��ر  ص���ورت  دگ���ران  روی���ت  پیش   )3
بلا ط��وف��ان  ب��ه  دی��ده  و  دل  دادی���م  چ��و  م��ا   )4

نپیمایی ب��اد  ت��ا  دل  ای  ح��ری��ف  اس��ت  ای��ن 
سوگندم و  ع��ه��د  و  پ��ی��م��ان  س��ر  ب��ر  ه��ن��وز 
دارن��د داری،  تو  که  معنی  و  ص��ورت  چنین  نه 
ببر بنیاد  ز  خ��ان��ه  ای��ن  غ��م  سیل  بیا  گ��و 
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 گزینهء »2«	-11
 »هوا« به »نگاه وحشتناک غارها« تشبیه شده؛  در 
 »پردهء سیاه شب« اضافهء تشبیهی است‌؛ یعنی  در 
 هم  در  و  شده  تشبیه  سیاه«  »پرده‌ای  به  »شب« 

»او« به »اختری روشن و پر‌فروغ« تشبیه شده‌است.
تشبیه -22 دو  گزینه  این  در  گزینهء »3«	

به  را  خودش  شاعر  اول  مصراع  در  دارد؛  وجود 
شاخه‌ای تشنه در بهار تشبیه کرده‌است و در مصراع 
دوم مخاطب یا معشوق را به هوای ابری و بارانی. 

در گزینه‌های دیگر تشبیه وجود ندارد.
 گزینهء »3«	-33

خام«  »نقرهء  به  »تن«  دارد‌؛  وجود  تشبیه   دو  در 
 »شیشهء  تشبیه شده و »بدن« به »مغز بادام«. در 
شراب« به »دل عاشقان« تشبیه شده )وجه‌شبه: صاف 
دلبر«  »لب  به  دریا«   »لب  در  بی‌غش‌بودن(.  و 

تشبیه شده‌است )وجه‌شبه: کل مصرع دوم(. 
44-   گزینهء »4«	

)نفََس،  »دم«  و  شده  تشبیه  »عود«  به   »دل«  در 
 شهرِ »مرو« به »طوفانِ  آه یا سخن( به »دود«. در 
»کشتی  به  مخاطب  »جنازهء«  و  شده  تشبیه  نوح« 
نوح« )این بیت تصویر یک تشییع جنازه در شهر مرو 
است‌. شاعر می‌گوید آن‌قدر مردم اشک ریخته‌اند که 
شهر مرو مانند طوفان نوح شده و جنازهء تو که روی 
در  نوح(.  کشتی  مثل  است  شناور  مردم  دست‌های 
از  دوری  )روز  بتان«  فراق  »روز  به   »شب«  بیت 
زیبارویان( تشبیه شده )از جهت طولانی‌بودن و تیره 
و تار‌بودن( و در مصراع دوم نیز به »امید« )از جهت 
قدیم  دوران  در  سیاهی(.  )از جهت  »نیاز«  و  بلندی( 

چیزی  به  را  ملموس  و  عینی  چیز  یک  شعرا  گاهی 
ذهنی و غیر‌ملموس تشبیه می‌کردند، مثل این‌جا که 

شب به امید و نیاز تشبیه شده‌است.
در بی��ت »ال��ف« در مصراع -55 گزینهء »4«	

نخست، »روی باغ« به »روی عاشقان« تشبیه شده‌است 
و در مص��راع دوم، »باده« به »روی دوس��تان«. در بیت 
»د« هم در مصراع اول، »هوا« به »بیش�ءه الماس« مانند 
شده‌اس��ت و در مصراع دوم، »زمین« به »پیکر مفلوج«؛ 
اما در بی��ت »ب«، تنها تش��بیه »من« ب��ه »زورق‌های 
صاحب‌کُشتهء سرگشَ��ته« وجود دارد و در بیت »ج« در 
مصراع اول، »لب« به »شکر« تشبیه شده‌است و مصراع 

دوم، خالی از تشبیه است.
در ای��ن گزین��ه مخاط��ب -66 گزینهء »3«	

)معشوق( به »بوی گل« تشبیه شده‌است و وجه‌شبه 
آن »خیال‌انگی��ز و جان‌پ��رور« بودن ذکر ش��ده‌، و 
 کلمهء  »چ��و« ادات اس��ت. توجه کنید ک��ه در 
»چون« به معنای »هنگامی که« به کار رفته‌است و 

تشبیهی در کار نیست.
ایاّم گل‌، مشبّهٌ‌به: -77 مش��بّه:  گزینهء »1«	

عمر‌، ادات تش��بیه: چو‌، وجه‌ش��به: ش��تاب‌کردن. 
 چهار تشبیه وجود دارد   در 
که در همگی تنها مشبّه و مش��بّهٌ‌به ذکر شده‌است. 
 سه تش��بیه وجود دارد‌. تش��بیه اول: مشبّه:  در 
دش��ت و راغ‌، مشبّهٌ‌به: دریای خون‌، ادات تشبیه‌: چو‌. 
تشبیه دوم: مشبّه: جهان‌، مشبّهٌ‌به: شب‌، ادات تشبیه: 
چون. تشبیه سوم‌: مشبّه: تیغ‌ها‌، مشبّهٌ‌به: چراغ‌، ادات 
 شاعر می‌گوید من »کَه« )کاه(  تش��بیه: چون. در 
نیستم )این تشبیه ندارد, چون می‌گوید: »نیستم«(، 
کوه هس��تم از جهت صبر و بخشش و عدالت، کوه را 
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تندباد نمی‌تواند برباید. پس یک تشبیه داریم که در 
 َـم« )نهاد پیوسته( و مشبّهٌ‌به »کوه« است  آن، مشبّه »
و وجه‌شبه نیز »صبر و حلم و داد«‌ یا مصراع دوم )در 

برابر تندباد مقاوم‌بودن( است؛ اما ادات تشبیه ندارد.
تش��بیه -88 یک  بی��ت،  ای��ن  گزینهء »4« 	

بیش��تر ندارد: »هلاک م��ا« را مانن��د »قتل مورچه 
در زی��ر پای س��واران« مهم��ل و بیه��وده گرفتند! 
 »درخت مهربانی« اضافهء   در 
تشبیهی اس��ت و خود »درخت مهربانی« به »گلزار 
 »بن��د تنهایی«  خزانی« تش��بیه شده‌اس��ت. در 
اضافهء تشبیهی است و »دل در بند تنهایی« به »بلبل 
در قفس به هنگام بهار« تش��بیه شده‌است )تشبیه 
 »قرار نگرفتن مال در کف آزادگان«  مرکب(. در 
یک بار به »قرار نگرفتن صبر در دل عاش��ق« و یک 

بار به »قرار نگرفتن آب در غربال« تشبیه شده‌است.
حاوی -99 مصراع  هر  در   گزینهء »2«	

یک تشبیه است، اما بدون ذکر وجه‌شبه.
»الف« رنگ زمین چون رخ من شده است.  رنگ 
زمین: مشبّه/ چون: ادات تشبیه/ رخ من: مشبّهٌ‌به/ 

وجه‌شبه: ـ
طبع  است.   من شده  دم  زمان چون  طبع  »ب« 
مشبّهٌ‌به/  من:  دم  تشبیه/  ادات  چون:  مشبّه/  زمان: 
وجه‌شبه: ـ  وجه‌شبه  به پیچ 

و تاب افتادن
وجه‌شبه هزاران ناله داشتن

وجه‌شبه  مصراع اول  مشهور خوبان بودن/ 
مصراع دوّم  شب‌نشین بودن

، »تو« )یعنی معشوق( 1010 در  گزینهء »3«	
به درخت گل و »قامت معشوق« با تشبیه تفضیل به 
 که توصیف صحنهء  »سروِ بلندبالا« تشبیه شده؛ در 
در  ریخته  خون‌های  بسیاری  از  »رود«  است،  جنگ 
از  به »میستان« تشبیه شده و »هوا«  آن سرخ‌رنگ و 

در  شده‌است.  تشبیه  »نیستان«  به  نیزه‌ها  بسیاری 
 هم »دامان مراد ناکسان« به »آسمان« تشبیه شده 
)شاعر می‌گوید دامن مراد و آرزوی انسان‌های ناکس 
مثل آسمان بزرگ است، یعنی انسان‌های ناکس به مراد 
و خواسته‌شان می‌رسند. پیونددار یعنی وصله‌خورده، در 
مصراع دوم می‌گوید اگر من دامان مرادی وصله‌خورده 
به   »چو«  در  اما  باشم(.  نداشته  بگذار  ندارم‌،  هم 

معنی »هنگامی که« است و ادات تشبیه نیست.
، »زلف زرّین« معشوق 1111 در  گزینهء »3«	

، »مخاطب« )معشوق(  به »شعله« تشبیه شده؛ در 
از فرط پاکی به »قطره«ای آب که بر برگ گل چکیده 
 هم »خود شاعر« به »بنده«  باشد تشبیه شده. در 
)غلام( تشبیه شده )»وار« ادات تشبیه است(. اما در 
معنی  به  بلکه  نیست،  تشبیه  ادات  »چون«   ،
»چگونه« است. )کسی چگونه ممکن است، بدون دیدن 

]زیبایی[ یوسف )ع(، حال زلیخا را درک کند؟!(
بیت‌ها را بررسی کنیم: در 1212 گزینهء »2«	

 ... من(  چشم  )مردمک  چشمم  مردم  »الف«  بیت 
طفل را ماندَ. پس تشبیه داریم1 )»مردمک چشم« 
هم  شو«  »چشم  جملهء  »ب«  بیت  در  »طفل«(.  به 
تا  کنید  اضافه  آن  به  را  تشبیه  ادات  دارد.  تشبیه 
نداریم.  تشبیه  »ج«  در  شو«.  چشم  »مانند  بشود: 
بیت »د«  ندارد. در  به خون، تشبیه  آمیخته  اشک 
»خون  به  »می«  »ه‍«  بیت  در  نداریم.  تشبیه  نیز 
را  ادات تشبیه  جگر« تشبیه شده و »گوییا« نقش 
تشبیه  »ساقی«  به  »غم«  هم‌چنین  می‌کند.  بازی 
شده و البته همهء ارکان این تشبیه حذف گردیده و 

به صورت اضافهء تشبیهی در آمده‌است. 

1. این بیت یک ظرافت ادبی جالب دارد؛ مصراع دوم را می‌شود 
جور دیگری هم خواند: »طفل را ماند که در مه، تاب‌بازی می‌کند!« 
مانند  می‌گردد،  صورتت  دور  به  مدام  که  چشم  مردمک  یعنی 
بچه‌ای است که تاب‌بازی می‌کند؛ تاب، تاب، عباسی... لذت بردید؟!
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نقش 1313 آیینه  مانند  »جان  گزینهء »1«	

سر  در  شانه  مانند  »دل  و  گرفته‌است«  دل  در  را  تو 
زلف تو فرو رفته‌است« )عاشق زلف تو و به آن وابسته 
تشبیه  گزینه‌ها،  سایر  در  موجود  تشبیه  شده‌است(. 

مرکّب است.
در بیت »ب« »بساطِ سبز« 1414 گزینهء »4«	

به »جانِ خردمند« و »هوای معتدل« به »مهرِ فرزند« 
به  »وجود معشوق«  »د«  بیت  در  تشبیه شده‌است. 
»گلبرگ لطیف و تازه« و »سراپای معشوق« به »سرو 
چمن بهشت« تشبیه شده‌است. در بیت »الف« تنها 
مانند  )»منقل«  دارد  وجود  تشبیه  اول  مصراع  در 
در  تنها  نیز  »ج«  بیت  در  و  است(  عاشق  »دل« 
مصراع اول تشبیه وجود دارد )»مجلس« مانند »آه 

عاشقان« گرم است(.
 گزینهء »4«	1515

 چشم معشوق، به سواد )سیاهیِ( سحرگاه  در 
سفیدی  و  سیاهی  سحر  )وقت  شده‌است  تشبیه 
این‌جا  در  »عین«  و  چشم(  مثل  می‌شود،  هم  در 
)این  است  تشبیه  ادات  و  آمده  »مشابه«  معنی  به 
نیز دارد  یعنی معنای دومی  ایهام هم دارد؛  کلمه 
که با بیت بی‌تناسب نیست، »عین« در عربی یعنی 
 با تشبیهی مشکل و زیبا سر و کار  چشم(. در 
داریم: خال صورت معشوق، که در میان یک حلقهء 
تابدار از زلف او پیداست، به نقطه‌ای سیاه در میان 
دیدن  )برای  شده‌است!  تشبیه  جیم  حرف  حلقهء 
نمونه‌های دیگری از تشبیه‌های شبیه این، به کادر 
 نیز  بعد از پاسخ‌نامهء تشبیه مراجعه کنید(. در 
»زلف سیاه معشوق در میان صورت او« به »طاووس 

در میان باغ بهشت« تشبیه شده‌است.
»کشتی 1616 به  خداوند  »مهر«  گزینهء »4«	

مشبّه،  پس  شده؛  تشبیه  بلانشینان  برای  نوح« 
»مهر« است‌.

جهت 1717 از  »فقیه«  این‌جا  در  گزینهء »3«	

به »خاک«  از کلمهء »چو«  استفاده  با  »تحمل‌کردن« 
تشبیه شده‌است )فقیه: مشبّه؛ تحمل‌کردن: وجه‌شبه؛ 

چو: ادات تشبیه؛ خاک: مشبّهٌ‌به(‌. 
در این گزینه هیچ تشبیهی 1818 گزینهء »1«	

در   خرد«،  »غوّاص  در   اما  ندارد‌،  وجود 
اضافهء  وجود«  »اقیانوس  در   و  زمین«  »گهوارهء 

تشبیهی هستند‌. 
 گزینهء »3«	1919

امّید« اضافهء   »صبح  ابرو« و در   »کمان  در 
به  را  خود   گوینده  در  هستند‌.  تشبیهی 
شیر؛  از  بعد  »م«  )مشبّه:  کرده‌است  تشبیه  طفل 
وجه‌شبه:  »چو«؛  تشبیه:  ادات  »طفلان«؛  مشبّهٌ‌به: 
»فریب‌خوردن«(‌. معنی بیت‌ چنین است: ای زاهد، 
تا کی مرا مانند طفلان به سیب باغ و شهد و شیر 

فریب می‌دهی؟
اجل‌ 2020 »بند  گزینه  این  در  گزینهء »2«	

تشبیهی  اضافهء  تو«  عشق  غم  »بند  و  خویش« 
»سروِ   فقط  در  هستند‌.  
 اگرچه دو تشبیه  قامت« اضافهء تشبیهی است‌. در 
با  نداریم‌. یکی  اضافهء تشبیهی  اما اصلاً  وجود دارد‌، 
ادات »همچون« بیان شده و دیگری با ادات »چون« 
)در اضافهء تشبیهی تنها مشبّه و مشبّهٌ‌به می‌آیند، با 
اضافهء  فقط یک   هم  میانشان(‌. در  کسره‌ای در 

تشبیهی داریم: »معلم عشق«‌.
حواستان باشد که در  2121 گزینهء »3«	

»هنگامی  معنی  به  )چون  نیست  ادات  کلمهء »چو« 
که« آمده( بلکه کلمهء »گویی« ادات ماست‌.

 گزینهء »1«	 2222

 نگاه‌کردن معشوق به دوستانش، به نگاه‌کردن  در 
در  مرکب(؛  )تشبیه  شده!  تشبیه  سپاهش  به  سلطان 
 ضمیر اشارهء »این« )که مرجع آن »معشوق« است( 
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 شاعر خود را  مشبّه است و »یوسف« مشبّهٌ‌به. در 
و  است  مشبّه  )»م«  کرده‌است  تشبیه  پیله«  »کرم  به 

»کرم پیله« مشبّهٌ‌به(.
وجود 2323 تشبیه  سه  این‌جا  در  گزینهء »2«	

دارد. تشبیه اول: نان و آبِ چرخ مانند سیل بی‌وفاست 
)مشبّهٌ‌به: سیل(. تشبیه دوم: من ماهی هستم )مشبّهٌ‌به: 
ماهی(. تشبیه سوم: من نهنگ هستم )مشبّهٌ‌به: نهنگ(. 
من  آرزوی  عمان  دریای  می‌گوید  شاعر  ادامه  در 

است؛ در این‌جا تشبیهی وجود ندارد. 
»احسان« 2424 بیت  این  در  گزینهء »4«	

)نیکوکاری( به »کمند« تشبیه شده‌است.
را 2525 خودش   شاعر  در  گزینهء »1«	

از  به اشک تشبیه کرده‌است. در حقیقت »م« بعد 
نهاد  که  »من«  ضمیر  جای  )به  است  مشبّه  اشک 

جمله بوده و حذف شده( و »اشک« مشبّهٌ‌به است.
 گزینهء »3«	 2626

نقل  دارد:  وجود  )مضمر(  پنهان   تشبیهی  در 
از  آفتاب  برآمدن  مانند  خُم‌،  از  شراب  کردن  مکان 
پشت کوه است )دقت کنید که شراب مثل خورشید، 
دارد:  وجود  تشبیه   دو  در  است(.  روشن  و  سرخ 
»روی آتشناک« )چهرهء مانند آتش( تشبیه اول است 
که در مصراع دوم، خود به »کباب« تشبیه شده‌است 
می‌خورد!(.  خون  آهسته‌آهسته  که  جهت  این  )از 
تشبیهی  اضافهء  دل«  نازک  »کباب   ترکیب  در 
و  دارد  وجود  نیز  پنهان  تشبیه  یک  هم‌چنین  است؛ 
آن تشبیه »عذار« معشوق به »آتش« است: دل مانند 
کبابی نازک است که آتشی آرام و پیوسته می‌خواهد؛ 

پس نقاب را آرام‌آرام از چهره‌ات بردار! 
یار« )دوری 2727  »فراق  در  گزینهء »4«	

معشوق( به »کوه الوند« )بر دلِ عاشق( تشبیه شده، 
 »معشوق« به »آفتاب« و »انسانِ کوتاه‌نظر«  در 
به »مرغ شب« )خفاش( تشبیه شده )خفاش توان 

 هم »می« به »لعل«  دیدن آفتاب را ندارد(. در 
 باید  در  اما  شده‌است.  تشبیه  سرخ(  )جواهر 
حواستان باشد که »چون« ادات تشبیه نیست، بلکه 
دوم:  مصراع  )معنی  آمده‌است  »چگونه«  معنی  به 
دیگر صبر  که  حالی  در  کرد  می‌توان  چگونه صبر 

برایم مقدور نیست؟(.
تشبیه 2828 فقط  گزینه  این  در  گزینهء »2«	

دو چشمِ شاعر به »فرقدین« )دو ستارهء نزدیک به هم( 
تشبیه  دو  دیگر هر کدام  گزینه‌های  در  اما  داریم.  را 
‌، هم اضافهء تشبیهیِ »سیلابِ غم«  وجود دارد: در 
را داریم که در آن غم به سیلاب تشبیه شده و هم 
این  )در  را  شاداب  دسته‌گل  به  شباب  دوران  تشبیه 
نتوانستید  اگر  است.  تشبیه  ادات  »ماند«  فعل  بیت 
به درس‌نامه  نگاهی  نیست  بد  دهید  تشخیص  را  آن 
 هم »گوهر  و فهرست ادات تشبیه بیندازید(. در 
»دیده  جملهء  در  هم  و  است  تشبیهی  اضافهء  وصل« 
را  )چشم  شده‌است  تشبیه  دریا  به  دیده  کنم«  دریا 
این  شاعر  مقصود  کرد!  تبدیل  دریا  به  نمی‌شود  که 
 هم  در  می‌کنم(.  دریا  مانند  را  دیده  که  است 
یک  و  مراد(  )گنجِ  داریم  تشبیهی  اضافهء  یک  دوباره 
»صدفِ  محبّت«،  از  خالی  »دلِ  اسنادی:  بلیغِ  تشبیهِ‌ 
بی‌گهر« است )یعنی همان الگوی »الف، ب است« که 

در درس‌نامه درباره‌اش سخن گفتیم(.
این بیت یک تشبیه بیشتر 2929 گزینهء »4«	

ندارد: »لاله در کنار تخت گل« مانند »ندیم شاه که 
در دست پیاله دارد«. به این گونه تشبیه که در آن، 
دو چیز و رابطهء بین آن‌ها به دو چیز دیگر و رابطهء 
می‌گویند.  مرکّب  تشبیه  می‌شود،  مانند  بینشان 
 »درخت مهربانی« اضافهء   در 
»گلزار  به  مهربانی«  »درخت  خود  و  است  تشبیهی 
تنهایی«   »بند  در  شده‌است.  تشبیه  خزانی« 
اضافهء تشبیهی است و »دل در بند تنهایی« به »بلبل 
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)تشبیه  شده‌است  تشبیه  بهار«  هنگام  به  قفس  در 
 »شِکر وصل« و »زهرِ جدایی« هر دو,  مرکب(. در 

اضافهء تشبیهی هستند. 
به 3030 »زن«  گزینه‌  این  در  گزینهء »4«	

شده‌اند  تشبیه  »کشتیبان«  به  »مرد«  و  »کشتی« 
وجه‌شبه  و  تشبیه  ادات  و  مردسالارانه!(  )بیت 
 »پیکر   در  است.  محذوف 
مشبّهٌ‌به،  نیم‌بسمل«  »مرغ  مشبّه،  دهقان«  عریان 
در  است.  وجه‌شبه  »لرزیدن«  و  ادات  »همچو« 
مشبّه،  می‌آورد«  خراسان  بوی  که   »نسیمی 
»دمِ عیسی« مشبّهٌ‌به، »چون« ادات تشبیه و »جان 
 »مادر  در  و  وجه‌شبه‌،  شاعر«  کالبد  به  آوردن 
ادات  »چونان«  مشبّهٌ‌به،  »فرشته«  مشبّه،  دانا« 

تشبیه و »سایه‌گستر بودن« وجه‌شبه است.
، چهار تشبیه وجود 3131 در  گزینهء »1«	
دارد:

1( تو به خورشید
2( ایوانِ حُسن )حسن یعنی زیبایی به ایوان تشبیه 

شده است.(
3( من به ذرّه

4( میدانِ عشق )عشق به میدان تشبیه شده است.( 
به  )عشق  عشق  زندان    

زندان تشبیه شده است.(  یک مورد
 1- سوزن فکرت 2- رشتهء طاقت

 1- س��خن ب��ه زل��ف جان��ان )در آش��فتگی(
2- سخن به کار جهان )در بی سر و سامانی(

»روز فراق« اضافهء تشبیهی 3232 گزینهء »1«	
نیست؛ شاعر از روزی سخن می‌گوید که در آن از 
نیست. همهء  کار  در  تشبیهی  و  است  دور  معشوق 

ترکیب‌های دیگر اضافهء تشبیهی هستند.
»خاطرات 3333  ترکیب  در  گزینهء »4«	

در  تشبیهی  که  چرا  نیست،  تشبیهی  اضافهء  جوانی« 
خاطرات  مانند  »جوانی  گفت  نمی‌توان  نیست!  کار 

ترکیب‌های  است«.  جوانی  مانند  »خاطرات  یا  است« 
تشبیهی  اضافهء  دیگر  گزینه‌های  در  مشخص‌شده 
به   »بیزاری«   در  هستند. 
»طایر«  به   »شادی«  در  شده؛  تشبیه  »گرداب« 
و  نخ   =( »رشته«  به   »آرزوها«  در  و  )پرنده(‌، 

طناب( تشبیه شده‌است.
غ��مِ 3434 گ��زی��ن��ه  ای���ن  در  گزینهء »3«	

تشبیهی  چون  نیست،  تشبیهی  اضافهء  هجران 
نیست!  غم  مانند  )دوری(  هجران  نیست!  کار  در 
 دو اضافهء تشبیهی وجود   در 
دارد: »شبِ فراق« و »روز وصل« )ممکن است بگویید 
از کجا معلوم که فراق به شب تشبیه شده و وصل به 
روز؟ شاید مقصود شبی است که شاعر از معشوقش 
باید  اما  او می‌رسد.  به وصل  دور است و روزی که 
حواستان باشد که شاعر می‌گوید شب فراق تو روزِ‌ 
وصل ندارد؛ یعنی این شب، شب واقعی نیست و آن 
 »ماهِ رخِ دوست«  روز نیز فقط روز نیست(. در 
ابرو«.   هم »محراب  اضافهء تشبیهی است‌، و در 
 : از وقتی حجاب چهره‌ات را برداشتی  معنی بیت 
و  شیخ  چون  رفت.  بین  از  دین  و  کفر  دشمنی 
برهمن‌1)ولی در این‌جا به معنی کافر( هر دو مشغول 

سجدهء محراب ابروهای تو شدند. 
در همهء گزینه‌های دیگر در 3535 گزینهء »3«	

اضافهء تشبیهی ابتدا مشبّهٌ‌به و بعد مشبّه آمده )سنگ 
حوادث، غنچهء لب، تیر دعا(، اما در این بیت در اضافهء 
تشبیهی مشبّه قبل از مشبّهٌ‌به آمده‌است )زلف هندو(.

»چون« 3636 گزینه  این  در  گزینهء »2«	
تشبیه  ادات  و  رفته  کار  به  به معنی »هنگامی‌که« 
تشبیهی  بیت  این  در  اصلاً  آن  بر  علاوه  نیست. 
 »صفت«   در  ندارد!  وجود 
به  مربوط  کادر  به  کنید  )نگاه  است  تشبیه  ادات 

1. برهمن: روحانی آیین برهمایی.
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 »همچو«   »چونان« و در  ادات تشبیه(. در 
ادات تشبیه هستند. 

 سه تشبیه وجود دارد: 3737 در  گزینهء »4«	
خاک به سوسن، مو به بند، تار مو به مسکن )خانه( 
تشبیه شده‌است؛ معنی بیت چنین است: هر ذره‌ای از 
خاک کوی تو برای من )از جهت زیبایی و دلکشی( 
مانند سوسن است، و موهای مانند بند تو، هر تار آن 
اقامت دارد(.  مانند منزلی است )که دل من در آن 
برای آن‌که  به سوزن تشبیه شده‌است:   مژه  در 
به کسی غیر تو نگاه نکنم، هر مژهء من مانند سوزنی 
 اشک به  شده )و چشم‌هایم را دوخته است!(؛ در 
لعل تشبیه شده: آن‌قدر اشک‌های مانند لعل بر سر 
کوی تو ریخته‌ام که زیر هر سنگی تعداد زیادی )به 
لعل ریخته‌است )مشبّه  لباس(  اندازهء پر‌کردن دامن 
یعنی اشک در مصراع اول و مشبّهٌ‌به یعنی لعل در 
 هیچ تشبیهی ندارد: از  مصراع دوم آمده‌است(. اما 
آن زمانی که از دوستی تو سخن گفته‌ام هر کجا که 
جنگی باشد، فردی هم با من دشمن است )رقیبان 

عشقی بسیار پیدا کرده‌ام!(. 
3838   گزینهء »3«	

تشبیه   یک  حاوی   »پری‌چهره« خود  بیت  در  
فشرده است: کسی که چهره‌ای مانند پری دارد. در 
 زلف معشوق به شب و بناگوش او به روز  بیت 
تشبیه شده )در مصراع دوم نیز بالای او )قد و قامت 
او( به صنوبر و درخت خرما تشبیه شده‌است که البته 
 دریافتن  مشبّه با قرینهء لفظی حذف شده(. در 
تشبیه کمی دشوارتر است، معنی بیت چنین است: 
در چمنزار ببین که باد سحر به طرفداری از صورت 
)عارض( و قامت معشوق از پای گل و سرو برخاسته 
را ترک کرده، در حقیقت شاعر می‌خواهد  و آن‌ها 
بگوید چهره و قامت معشوق نه‌تنها مانند گل و سرو 

است، بلکه از آن‌ها هم زیباتر است.

تش��بیهی 3939 اضافهء  همگ��ی  گزینهء »4«	

هستند:
بنات    نبات / بحر    مکاشفت / مهد    زمین / 

مشبهّ مشبهّ‌‌به	 مشبهّ	 مشبهّ‌‌به	 مشبهّ	 	مشبهّ‌‌به	
تیر    مژگان

مشبهّ شبهّ‌‌به	

عرش  قبّهء  و  ماه   روی    
تعظیم  روی  و  كلاه  گوشهء  ولی  تشبیهی‌اند  اضافهء 
اضافهء   هیچ‌کدام  نیستند.  تشبیهی  اضافهء 
 دروگر زمان، اضافهء تشبیهی  تشبیهی نیستند. 

است؛ ولی سایر ترکیب‌ها اضافهء تشبیهی نیستند.
 از انواع اضافه، فقط دو نوع تشبیهی و استعاری 
آرایهء ادبی به حساب می‌آیند و شناخت همین دو نوع 
اضافه برای پاسخ‌گویی به سؤالات کافی است؛ بنابراین 
نیازی نیست که ما به بررسی سایر انواع اضافه بپردازیم 
)فقط اضافهء اقترانی به جهت شباهت زیادش به اضافهء 
استعاری باید مورد توجّه قرار گیرد(، آن هم در داخل 
پیدا  معنا  جمله،  در  تنها  اقترانی  اضافهء  زیرا،  جمله؛ 

میك‌ند و خارج از آن، همان اضافهء استعاری است.
، تشبیهی وجود 4040 در  	 گزینهء »3«	

 ن��دارد.    تش��بیه ع��ذار
)= چه��رهء( معش��وق ب��ه م��اه در زیبای��ی و حتّی 
برتری‌داش��تن ب��ه آن )از نوع تش��بیهات مُضْمَر یا 
پنهان و مُرجَّح یا تفضیل اس��ت.(   تش��بیه 
معشوق به خورشید در زیبایی و حتّی برتری‌داشتن 
بر آن )از نوع تشبیهات مُضْمَر یا پنهان و مُرجَّح یا 

تفضیل است.(   تشبیه گره به خال
مشبّهٌ‌به  بر  مشبّه  تشبیه،  بیان  در  گاهی   
مُرَجَّح  این‌گونه تشبیهات،  به  برتری داده می‌شود. 

یا تفضیل می‌گویند.
دو 4141 حقیقت  در  این‌جا  در  گزینهء »1«	

مفرد هستند  تشبیه  دو  هر  که  دارد  تشبیه وجود 
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و هیچ‌کدام مرکب نیستند: تو مانند بهشت هستی، 
بر  شراب   پیالهء  در  هستی1.  حور  مانند  تو 
روی دست‌ها، به گل لاله تشبیه شده که بر روی 
ساقه‌اش قرار دارد )ممکن است بگویید شاید خود 
غلط  شما  حرف  باشد؛  شده  تشبیه  لاله  به  پیاله 
باید درست‌ترین گزینه  باشد که  یادتان  اما  نیست 
 مشخصاً   در  کنید؛  انتخاب  را 
 آمدن  در  و  ندارد؛  وجود  مرکبی  تشبیه  هیچ 
مشبّه  احتمالاً  که  می‌دهد  نشان  »دست‌ها«  کلمهء 
»پیاله بر روی دست« است و مشبّهٌ‌به »لاله بر روی 
 »مروارید بر گردن معشوق« به  ساقه‌اش«(. در 
»قطرهء باران بر روی گل سوسن« تشبیه شده‌است. 
 هم شاعر رها‌کردن خود را توسط معشوق،  در 
به رها‌کردن آتش در دشت توسط چوپانان تشبیه 
این تشبیه می‌خواسته وضعیت در  با  کرده )شاعر 

سوز و گداز بودن عاشق را نشان دهد(.
در بیت‌های سوم، چهارم و 4242 گزینهء »3«	

پول  به  آیینه، هستی  به  داریم: چشم  تشبیه  آخر 
)نقد(، عشق به زنجیر.

بررسی تشبیه در گزینه‌ها:4343 گزینهء »4«	

 »خار بلا« اضافهء تشبیهی است: بلا )مشبّه( و 
خار )مشبّهٌ‌به(/ »گل‌چهره« صفت مرکّبی است که 

بر پایهء تشبیه ساخته شده‌است: 2 تشبیه 
 »سیل اشک« اضافهء تشبیهی است: اشک )مشبّه( 
تشبیهی  اضافهء  وجود«  »خاک   / )مشبّهٌ‌به(  سیل  و 

است: وجود )مشبّه( و خاک )مشبّهٌ‌به(: 2 تشبیه
 قامت )مشبّه( به سرو )مشبّهٌ‌به( تشبیه شده‌است./ 
عارض )مشبّه( به ماه )مشبّهٌ‌به( تشبیه شده‌است: 2 تشبیه

 »مرغ دل« و »دام زلف« و »دانهء خال« و »طایر 

1. در این‌جا »ماه« نیز استعاره از »معشوق« است که در درس 
بعد با آن آشنا خواهیم شد.

تشبیهی  اضافهء  همگی  هوس«  »دام  و  اندیشه« 
مشبّه  مضافٌ‌‌الیه  هم  ترکیب‌ها  همهء  در  و  هستند 

است و مضاف مشبّهٌ‌به: 5 تشبیه
به 4444 »چون«  بیت،  این  در  گزینهء »3«	

معنی »هنگامی‌که« آمده و ادات تشبیه نیست، اما با 
این همه در بیت یک تشبیه وجود دارد و شاعر خود 
را به »خاکِ رَه« تشبیه کرده‌است. به معنی مصراع 
نخست توجه کنید: هنگامی که خاک راه او می‌شوم، 
از کنار من بی‌اعتنا می‌گذرد )دامن افشاندن: بی‌اعتنا 
راه  خاک  واقعاً  شاعر  که  است  روشن  گذشتن(. 
نمی‌شود، او مانند خاک راه می‌شود. در هیچ‌کدام از 
گزینه‌های دیگر تشبیه وجود ندارد. توجه کنید که 

»چو« در  و  ادات تشبیه نیست.
به 4545 ای��ن گزینه »چ��و«  در  گزینهء »2«	

معنی »هنگامی‌که« اس��ت و ادات تش��بیه نیست. 
پنه��ان  تش��بیهی  در    
)اصطلاح��اً تش��بیه مضم��ر( وج��ود دارد: عاش��ق 
بی‌ش��کوه مانند آتش بی‌دود اس��ت. برای دریافتن 
این تشبیه باید به معنی بیت توجه کنید: »در دنیا 
دو چیز نیست، من بس��یار به دنبال آنها گشته‌ام و 
کم‌تر یافته‌ام: یکی عاشقی که گلایه نکند و دیگری 
آتش��ی که دود نداشته‌باشد«. در حقیقت شاعر این 
دو را معادل هم دانسته است؛ زیرا عشق مانند آتش 
اس��ت و گلایه نیز همان‌طور ک��ه دود از آتش خبر 
 »کوه محنت«  می‌دهد، از عشق نشان دارد2. در 
 نیز »نکتهء  )=کوه غم( اضافهء تشبیهی است. در 
سنجیده« )شعر شاعر( به »گهر« و حتّی برتر از آن 

تشبیه شده‌است. 
وجود 4646 تشبیه  سه  در   گزینهء »1«	

دارد و در سایر گزینه‌ها چهار تشبیه.

2. در سؤالات کنکور سال‌های 91 به بعد، این نوع تشبیه برای 
داوطلبان غیر علوم انسانی نیز آمده است.
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بررسی تش��بیه‌ در گزینه‌ها:  1- خال تو به دانه 
2- زلفین تو به دام 3- مرغ دل )اضافهء تش��بیهی( 
 3 تش��بیه  1- لفظ دلارا به گل 2- بستان 
خرد )اضاف�ءه تش��بیهی( 3- منطق گوی��ا به بلبل 

 4- باغ سخن )اضافهء تش��بیهی(  4 تشبیه 
 1- تی��ر ب�ال )اضاف�ءه تش��بیهی( 2- دل به هدف

3- تیغ جفا )اضافهء تشبیهی( 4- جان به سپر  4 
تشبیه  1- بناگوش به مه 2- بناگوش به چراغ 
3- شب زلف )اضافهء تشبیهی( 4- بناگوش به شمعِ 

شبستان  4 تشبیه
تشبیه 4747 سه  گزینه  این  در  گزینهء »1«	

دیده می‌شود: »زبان« به »سنگ«، »فم« )= دهان( 
به »آهن«‌، و »سخن« به »آتش« تشبیه شده‌است. 

دیده  تشبیه  یک   تنها   در 
در  تشبیهی(.  )اضافهء  طبع«  »افراسیاب  می‌شود: 
»افراسیاب«  به  که  است  »طبع«  از  سخن  این‌جا، 
شجاعت«  »بیژن  ترکیب  در  اما  شده‌است؛  مانند 
به  بیژن  نه  تشبیه شده‌است،  بیژن  به  نه شجاعت 
شجاعت، بلکه کلّ این ترکیب، استعاره از ممدوح 
است و به معنی کسی است که در شجاعت مانند 
تشبیه  آمده  تنها  مشبّهٌ‌به  چون  و  است؛  بیژن 
 دو تشبیه دیده می‌شود:  محسوب نمی‌شود. در 
تشبیه   دو  در  تدبیر«.  »آب  و  عشق«  »آتش 
به  را  خود  شاعر  نخست  مصراع  در  دارد:  وجود 
»بید« تشبیه کرده‌، و ترکیب »کمان‌ابرو« نیز تشبیه 

دارد )کسی که ابروی او مانند کمان است(.
تشبیه 4848 سه  بیت  این  در  گزینهء »3«	

باغ   -3 مراد  نخل   -2 میوهء عیش   -1 دارد:  وجود 
ابیات  سایر  تشبیهی‌اند.  اضافهء  سه  هر  که  محبّت، 

هر کدام دو تشبیه دارند.
 1- باغ رخ 2- بهار خط  2 اضافهء تشبیهی

 1- آیینهء جان 2- تختهء تن  2 اضافهء تشبیهی

طرّهء  تشبیهی( 2- خم  )اضافهء  نجات  دام   -1  
دوست مانند حلقهء دام است.  2 تشبیه

تبصره: تشبیه »روی تو« به »عکس« در  منتفی 
نیست؛ در این صورت، سؤال دارای خطا خواهد بود.

یک 4949 تنها  گزینه  این  در  گزینهء »3«	

سه  از  کدام  هر  لب«.  »لعل  می‌شود:  دیده  تشبیه 
 »زیت )روغنِ(  گزینهء دیگر‌، دو تشبیه دارند: در 
فکرت« و »چراغ بلاغت« )اضافهء تشبیهی( است. در 
و  است  تشبیهی  اضافهء  )اشک(«  دمع   »باران 
فرد گریان، در مصراع دوم به »شمع« تشبیه شده. 
 نیز شاعر یک بار خود را به »باغ بودا« و یک  در 

بار به »آسمان شب‌زده« تشبیه کرده‌است.
تشبیه 5050 سه  گزینه  این  در  گزینهء »4«	

شده  تشبیه  موج  به  )مخاطب(  تو   -1 دارد:  وجود 
2- عقد گوهر ]مانند[ خوشه است. 3- خرمن دریا 
)اضافهء تشبیهی(   1- طبعم 
چون بلبل است. 2- طوطی طبع )اضافهء تشبیهی( 
 2 تشبیه  1- خاک قناعت )اضافهء تشبیهی( 
تشبیه   2 تشبیهی(   )اضافهء  تمنّا  شور  آب   -2
نظرها  پیرایهء  سرمه،  سنگ  چون  خاکش   -1  

است.  1 تشبیه



341

‍

 

این‌که زهر، ش��یرین باشد 76876 گزینهء »2«	

تناق��ض دارد. »ش��کر« اس��تعاره از »وص��ل یار« و 
»مائدهء درد« اضافهء تش��بیهی است. میان »شیرین« 
و »ش��کر« نیز تناسب برقرار اس��ت. بیت جناس و 

حسن تعلیل ندارد. 
)متناقض‌نما( 76976 پارادوکس  با  گزینهء »1«	

کنیم؛  حذف  را  و   گزینه‌های   می‌توانیم 
چون در این بیت هیچ دو مفهوم متضادی در یک 

چیز جمع نشده‌اند.
با مجاز هم  را رد می‌کنیم. 

: بررسی آرایه‌های 

تشبیه: بند حرص )اضافهء تشبیهی( حرص به بندی 

تشبیه شده که بر پا بسته می‌شود.
ایهام تناسب: »آهو« در مصراع دوم به معنی عیب 

است، ولی در معنای یک نوع حیوان با آهو و سگ 
در مصراع اول تناسب می‌سازد.

»تازی« هم در معنای تاختن قابل قبول است ولی در 
معنای سگ شکاری )معنای غیر قابل قبول در بیت( 

با سگ و آهو تناسب دارد.
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استعاره )مصرّحه(: »آهو« در مصراع اول استعاره از 

مادّیات و خواسته‌های مادّی است. »صحرا« در آخر 
بیت هم استعاره از قناعت است.

تضاد: حرص و قناعت

را  مصرّحه  استعارهء  کنکور،  سنّت  مطابق  تبصره: 

مجاز در نظر نمی‌گیریم، وگرنه  نیز صحیح و 
سؤال دارای دو پاسخ خواهد بود.

گزینهء »1«	 تشبیه: این عالم پرشور 77077
)مانند( یک موج سراب است./ مجاز: ندارد.

دل‌های  از  آفاق  آبادانی(   =( معموری  تناقض:   
خراب / استعاره: نرگس یا نرگس بیمار استعاره از 
 / تلخ  حس‌آمیزی: گریهء  چشم معشوق است.  
ایهام تناسب: واژهء »شور« ایهام تناسب دارد: 1- شور 

و هیجان )معنی پذیرفتنی( 2- مزهء شور که با تلخ 
فقط تناسب دارد.  تلمیح: به شیفتگی و آوارگی 
و  »لیلی  عاشقانهء  منظومهء  در  بیابان‌ها  در  مجنون 

مجنون« اشاره دارد. /  جناس: سراب و شراب
میان »سر« و »سرو« جناس 77177 گزینهء »1«	

به »مژگان« تشبیه  برقرار است و »برگ ‌برگ سرو« 
با  سرو  برگ‌های  همهء  ترکردن  هم‌چنین  شده‌اند. 
در  که  باشید  داشته  توجه  باید  است.  اغراق  اشک 
حتی  نه  و  نه حس‌آمیزی  داریم،  ایهام  نه  بیت  این 
نه معشوق!  واقعاً سرو است  این‌جا  استعاره! سرو در 
شاعر می‌گوید: من به پای قامتی در کنار سروی ناله 
تر  اشک  با  مژگان  مانند  را  برگ ‌برگ سرو  و  کردم 

کردم )معشوق که برگ ندارد! دارد؟!(.
بررسی ابیات: بیت »د«: واژهء 77277 گزینهء »3«	

»کمند« در این بیت استعاره از عشق یا زلف است.
تمام  از  مجاز  بیت  این  در  پروین  و  مه  »ج«:  بیت 

ستارگان و اجرام آسمانی است.
بیت »ب«: »برقِ عصیان« اضافهء تشبیهی است و در 

آن, عصیان به برق تشبیه شده‌است.

بیت »ه«: »سنگ و سبو« در این بیت تضاد است.
صبا(  )باد  صبا  به  بیت  این  در  شاعر  »الف«:  بیت 
است.  تشخیص  که  بخشیده‌است  انسانی  ویژگی 
صبا طرّهء عنبر‌بار )زلف خوش‌بوی( معشوق را شانه 

زده است.
تش��بیهی 77377 بی��ت  ای��ن  در  گزینهء »4«	

وجود ندارد. »س��خن س��خت« حس‌آمیزی اس��ت 
و می��ان »تلخ« و »ش��یرین« تض��اد برقرار اس��ت. 
، »گلس��تان« ایهام دارد:   در 
1- باغ 2- کتاب گلستان س��عدی، هم‌چنین شاعر 
خود را به »مرغ س��خن‌دان« تش��بیه کرده‌اس��ت و 
 مصراع دوم  »خاک« مج��از از »گور« اس��ت. در 
مثال و مصداقی ب��رای مصراع اول اس��ت و تمامی 
شرایط اس��لوب معادله در آن یافت می‌شود. سبویی 
که با خالی‌تر شدن سنگین‌تر می‌شود تناقض است. 
»گران‌جان« کنایه از »انسان گستاخ و پست« است. 
 »ماه کنعان« استعاره از معشوق است و بیت  در 
به داس��تان حضرت یوس��ف )ع( تلمیح دارد و میان 

»بر« و »در« جناس برقرار است. 
ایهام 77477 تو«  از  »دور  عبارت  گزینهء »2«	

دارد: 1- از دوری تو 2- از تو دور باشد )به صورت 
تشبیه  )نی(  »نال«  و  »مو«  به  را  خود  شاعر  دعا(. 
کرده‌است و میان »مویه« و »مویی«، »ناله« و »نالی« 
است.  برقرار  ناقص  »نالی« جناس  و  نیز »حالی«  و 

لاغر‌شدن به اندازهء یک مو و نی اغراق است.
از 77577 هواداریك‌ردن،  تشخیص:  گزینهء »2«	

خود بیرون‌شدن و پیراهن‌دریدن برای »غنچه« تشخیص 
است./ کنایه: از خود بیرون‌شدن کنایه از بی‌قراری و 
شیفتگی است. هم‌چنین پیراهن‌دریدن غنچه کنایه از 
بی‌صبری و بی‌تابیك‌ردن است./ استعاره: پیراهن استعارهء 
مصرّحه از گلبرگ‌های گل است )تشخیص هم استعاره 

به حساب می‌آید(. 
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در بی��ت »ج«، ب��ه زندگی 77677 گزینهء »1«	

یوسف )ع( اش��اره شده‌است. در بیت »ب« »روح« به 
»کشتی« ‌تشبیه شده‌است. در بیت »الف«، این‌که مرگ 
زندگی باش��د و زندگی مرگ باشد، تناقض است. در 
 بیت »ه‍« »شه« استعاره از »مطلوب« است. در بیت »د«
میان »کوه« و »کاه« جناس ناقص اختلافی برقرار است.

بررس��ی ابی��ات: »الف«: در 77777 گزینهء »۲«	

این بیت دل معش��وق به س��نگ, اندام او به سیم 
)= نقره( و خود  او به مُش��ک تش��بیه شده‌است./ 
»ب«: شاعر برای تیرگی زلف معشوق دلیل شاعرانه 
ذکر کرده‌اس��ت./ »ج« در این بی��ت واژهء »حرف« 
مجاز از س��خن اس��ت./ »د«: »حلاوت س��خن« و 
»س��خن تلخ« حس‌آمیزی اس��ت./ »ه‍  «: این بیت 
اس��لوب معادل��ه دارد. هر مص��راع بی��ت از لحاظ 
دس��توری یک جملهء مستقل اس��ت و مصراع دوم 

مصداق محسوس مصراع اول است.
از میان آرایه‌های ذكرشده، 77877 گزینهء »2«	

آن  یافتن  انتخاب میك‌نیم؛ چون هم  را  »تناقض« 
راحت است و هم جایگاه آن مشخّص است  نسبتاً 
)در اول یا آخر مجموعهء آرایه‌هاست و سریع‌تر قابل 
انطباق است(. از میان بیت‌های »الف« و »ب«، بیت 
»الف« دارای آرایهء تناقض است )آبادبودن از خراب( 
 حذف می‌شوند. تلمیح کمکی   و   بنابراین 
به ما نمی‌کند؛ بنابراین سراغ »تشبیه« می‌رویم كه 
همواره یافتن آن بی‌دردسر و یا كم‌دردسر است. از 
به  و  دارد  تشبیه  »ه‍«  بیت  »ه‍«،  و  »د«  ابیات  میان 

گزینهء دوم می‌رسیم.
به بررسی سایر آرایه‌ها نیازی نیست؛ ولی برای اطمینان 
از پاسخ خود حتماً سایر بیت‌هایی كه در گزینهء پاسخ 
آمده‌اند را بررسی كنید. یعنی بررسی كنید در بیت »د« 
استعاره، در بیت »ج« تلمیح و در بیت »ب« ایهام وجود 

داشته‌باشد. در این روش حواستان باشد جای آرایه‌ها 
در گزینه‌ها را اشتباه نكنید؛ مثلاً برای بررسی تلمیح 
باید دومین مورد در گزینه‌ها را نگاه كنید نه جای دیگر.
»د« بیت  در  استعاره:   : در  آرایه‌ها  سایر   بررسی 

همین‌طور  است.  استعاری  اضافهء  گل«  »تبسّم 
نسبت‌دادن نالیدن و بیدل‌بودن به بلبل تشخیص و به 

تبع آن استعاره است. 
ه و اِناّ الیه راجعون«  تلمیح: در بیت »ج« به آیهء »اناّ للّٰ

اشاره  بالا است  از عالم  انسان  این نکته که اصل  و 
شده‌است.

ایه��ام: در بی��ت »ب« »کام« ایه��ام دارد: 1- دهان 

2- آرزو، مراد. در این بیت »نای« هم می‌تواند ایهام 
‌تناسب داشته‌باش��د: 1- نی )مورد نظر( 2- حلقوم 

)مورد نظر نیست و با لب و کام تناسب دارد.(
با حسن تعلیل شروع می‌کنیم. 77977 گزینهء »1«	

باید ابیات »ب« و »الف« بررسی شوند. در بیت »الف« هیچ 
حسن تعلیلی وجود ندارد؛ اما در بیت »ب« شنیدن 
است؛  ابر  شتاب  علت  ابر،  توسط  شاعر  گریهء  خبر 
 حذف می‌شوند. آرایهء بعدی اسلوب   و  پس 
معادله است که باید در ابیات »د« و »الف« بررسی 

و  ندارد  معادله وجود  اسلوب  »الف«  بیت  در  شود. 
اسلوب  بیت »د«  اما  ادامهء هم هستند.  دو مصراع، 

معادله دارد. 
 : ایهام تناسب: بیت  بررسی سایر آرایه‌ها مطابق 

ایهام تناسب دارد: 1- پاکی و خلوص  »الف«: »صفا« 
)معنی قابل قبول( 2- بلندی در سرزمین عربستان 
که بخشی از مناسک حج در آن انجام می‌شود )معنی 
غیر قابل قبول که با مروه تناسب دارد(. هم‌چنین واژهء 
»سعی« ایهام تناسب دارد: 1- یکی از مناسک حج 
)معنی قابل قبول( 2- تلاش که با »کوشیم« تناسب 
»ه‍  «: بیت  استعاره:  قبول(/  قابل  غیر  )معنی   دارد 
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بودن  بی‌تاب  است،  استعاری  اضافهء  فرصت  دامن 
دل نیز تشخیص است./ تشبیه: بیت »ج«: شاعر تن 
انسان را به هدفی برای تیر قضا تشبیه کرده‌است. 
»ناوک قضا« نیز در این بیت می‌تواند اضافهء تشبیهی 

در نظر گرفته شود.
دو 78078 هر  »الف«  و  »د«  ابیات  گزینهء »3«	

حس‌آمیزی دارند )»عیش شیرین« و »چشم شور« در 
بیت»الف« و »مرگ تلخ« در بیت »د«( اما تنها در بیت 
در  را  داریم: شاعر خاموشی شمع  تعلیل  »ب« حسن 
روز با این دلیل شاعرانه و غیرواقعی توضیح داده: نفسِ 
او خرج آهِ سحر شده و در طول روز دیگر نفسی ندارد 
روز  در  هوا  روشن‌بودن  واقعی،  دلیل  که  کنید  )توجه 
است که باعث می‌شود نیازی به شمع نباشد(. در بیت 
»ه‍« »فراموشی« و »یاد‌کردن« تضاد دارند. در بیت »ج« 
شاعر مخاطب را به »قصر حباب« تشبیه کرده و »چو« 
بیت »ب«  تنها در  توجه کنید که  است.  تشبیه  ادات 
اسلوب معادله داریم و می‌توانستید تست را با همین 

آرایه نیز پاسخ دهید!
تش��خیص 78178 س��راغ  ابت��دا  گزینهء »4«	

 تش��خیص ندارند. تش��خیص،   و  می‌رویم: 
نوعی اس��تعاره اس��ت؛ بنابراین از بررسی استعاره 
صرف نظر می‌کنی��م و ایهام را انتخ��اب می‌کنیم. 

 هم حذف می‌شود، چون ایهام ندارد. 
 : تشخیص و استعاره: جامه‌دریدن  بررسی آرایه‌های 
عمل انسان است و نسبت‌دادن آن به گل تشخیص 
اس��ت. درضمن »وص��الِ گل« نی��ز در »گل« ایجاد 
تش��خیص میك‌ند./ ایهام: ب��و: 1- آرزو 2- رایحه/ 
کنای��ه: جامه‌دریدن کنایه از نهایت ش��ور و ش��ادی 
اس��ت؛ در کل »جامه‌دری��دن« می‌توان��د کنای��ه از 

بی‌قراری و نهایت اندوه نیز باشد.
وجود 78278  تشبیه   و  در  گزینهء »4«	

 هر دو آرایه وجود دارد:  استعاره. اما در  ندارد و در 

تش��بیه: طوف��ان بلا و س��یل غ��م اضافهء تش��بیهی 
هستند./ استعاره: خانه استعاره از وجود شاعر است.
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